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 ملخص تنفيذي
 

ظات بإجراء مسح شمل ست محاف "وم التالييال"قامت  ،بهدف التعرف على إدراك حقوق المرأة وحرياتها في المجتمع السوري 
بقية ة طن. اعتمد المسح على عيبالإضافة إلى مخيمات اللاجئين في تركيا النظامو في مناطق سيطرة كل من المعارضة  سورية

 971ورجلًا  1120شخصاً:  2091 المستجيبينوبلغ عدد بالاعتماد على التخصيص النسبي )رجال/نساء( المراحل متعددة 
يعرض لمدربون. ا "اليوم التالي"قام بإجرائها باحثو  وجهاً لوجهتم جمع البيانات باستخدام الاستبيان ومن خلال مقابلات . امرأة 

 هذا التقرير نتائج تحليل البيانات.
لامساواة بين أحوال الرجال والنساء في المجتمع السوري، فجاءت لل المستجيبينبحث بمحاولة التعرف على مدى إدراك بدأ ال

ظهر تحليل النتائج أي ارتباط بين إدراك ، ولم ي  عندهم %60حيث بلغت حوالي  .النتائج جد متقاربة بين الرجال والنساء
بالإضافة  ،ثنيةمتغيرات أخرى مثل المنطقة والإ في حالة هوجدية أو المهنة، لكنه اللامساواة والعمر أو الدخل أو الحالة المدن

التعليم في حالة الرجال. لكن بعد الخوض في التفاصيل عن علاقة ضعيفة مع و  ،إلى الإيديولوجيا في حالة الرجال والنساء
واة في مجال ن عن هذه اللامساو رجال راضأن معظم ال عنمن اللامساواة )التعليم والعمل(، كشفت الدراسة  محددةجوانب 

 في حين انقسمت النساء على ،ثلاثة أرباعهم إنهم يرفضون أو يضعون شروطاً على عمل المرأة فقد قال حوالي  .العمل
 ،(%69.8المستوى الذي تشاء ) حتىتقول إن المرأة يجب أن تواصل تعليمها  ن. أما في مجال التعليم فأغلبية الرجالأنفسه
ي التوالديموغرافية نت الدراسة من تحديد الفئات الاجتماعية (. بعد ذلك تمك  %87.5) أيضاً  جمع النساء على ذلكت   وتكاد

 و فرض شروط عليهما.أو عملها، أيزداد فيها رفض تعليم المرأة 
، حيث حددت اءلنسبين الرجال وا تانات والقدراتصورات عن التفاوت في الإمكفي الفصل الثاني إلى تتبع السعت الدراسة 

يبدو أن  .وفقاً لبعض المتغيرات الديمغرافية والاجتماعية صب مهمةامن بندرة النساء القادرات على شغلالاعتقاد انتشار  توزع
 سؤالنا)فاءة برأيهم هي المهن التي تستطيع المرأة أن تشغلها بكبالتربية والرعاية  ىعنبالنساء والتي ت   المهن التي ارتبطت تاريخياً 

 ات مهمة.التي تتطلب قرار المناصب القيادية  فيالتدرج مع ف لكن تبدأ الإجابات بالاختلاو  ،(تحديداً  مديرة مدرسةكان عن 
ولم ، تشكك بقدرات النساء على شغل مناصب إدارية أو سياسية مهمة( %63.7الرجال ) أكثريةأن الدراسة حيث وجدت 

 ،نساءعند ال النصفحدود إلى المقولة هذه تأييد نسبة  بينما انخفضت .منهم %19.5 إلايرفض المقولة التي تشكك بقدراتهن 
أكثرية عن أن الدراسة كشفت  بالإضافة إلى ذلك، .رفضنها (%35.9)مقابل  (%49.1) لكنها تبقى النسبة الأكبر عندهن

حلي، رئاسة مجلس مادي مثل قيالمرأة غير قادرة على شغل منصب  أن المشككين بقدرات النساء يعتقدون الرجال والنساء 
 . مثل رئاسة البلاد اً عالي اً تتدبر منصبن أنها غير قادرة على أمجمعون على  نهمأويظهر 

 ( مستعد لقبولنصف المجتمع السوري )النساءكيف أن فبينت النتائج الفصل الثالث بالتفصيل موضوع المرأة القيادية، تناول 
 ،ئاسة المجلس المحلي، بينما النصف الآخر )الرجال( لا يزال غير مستعد لذلكودعم امرأة قيادية بمنصب مثل ر  التحدي
من الرجال  %37.5 : قالكهذا تطابق موقفهم الشخصي مع توقعاتهم عن تجاوب مجتمعاتهم مع ترشح امرأة لمنصبحيث 

إنه من الممكن أن  %36.7 وقال ،حت لانتخابات المجلس المحلي في منطقتهمأن تنجح امرأة في حال ترش  إنه من الممكن 
من الممكن أن تنجح، لكن عندما يصبح السؤال عن  هيعتقدن أن %58.1 حيث ،النسبة عند النساءاختلفت . بينما ينتخبوها

ومن خلال الخوض في العوامل المؤثرة في عملية انتخاب امرأة مرشحة . %68.2الموقف الشخصي ترتفع النسبة لتصل إلى 
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و خبرتها الإدارية، أتها العلمية ءهو كفا ونساءً  رجالاً  للمستجيبينبالنسبة همية أ ن الأكثر تبين ألمنصب رئاسة مجلس محلي 
الرابعة طائفتها ي فتأتي في المرتبة الثانية مواقفها السياسية والإيديولوجية، وفي المرتبة الثالثة لباسها ومظهرها الخارجي، و و 

 ويات الناخبين.الدينية، بينما كونها امرأة يأتي في آخر أول
 ،رأة من بعض الإجراءات المتعلقة بمحاربة التمييز ضد الم المستجيبينف على مواقف أما الفصل الرابع فقد ركز على التعر  

لإرث، التقسيم المتساوي لو ضع حد لسن الزواج لمحاربة زواج القاصرات، و مام القانون، و ثل المساواة بين الرجال والنساء أم
اً بين عن تأييد كبير جدالنتائج كشفت و وحرية المرأة الشخصية في ارتداء الزي الذي تشاء.  ،سائيةدعم الجمعيات النو 

 نساءمن ال %95.7رجال مقابل من ال %71.6المرأة )نسائية المعنية بالدفاع عن حقوق دعم الجمعيات اللمقترح  المستجيبين
مام أ والنساء الرجال المساواة بينضمان ( على ضرورة %83.4النساء )شبه إجماع بين  وجود النتائج وبينت(، في عينتنا

وكشفت أيضاً عن  (.%31.0) عارضتهأن نسبة مهمة منهم  إلا .ذاهك اً ضمانالنسبة الأكبر من الرجال  أيدتبينما  القانون،
لى حوالي وتراجعت نسبة التأييد إ (%79.2) دعم إجراءات مكافحة زواج القاصراتشبه إجماع عند النساء على  وجود

 مرأة لباس الالحرية الشخصية ) ضمانو توزيع المتساوي للإرث بالنسبة للا مأ .منهم %30.0 ورفضها ،النصف عند الرجال
 (.%67بينما يعارضها أكثرية الرجال )بحدود  عند النساء بحدود النصفهذا الإجراء معارضة تتراوح فهنا( 

ات المحلية والسلط والمانحين والسياسيين والباحثين والمثقفين ماتللمنظبجملة من الملاحظات والتوصيات  وختم البحث
 ،لمرأة لمكافحة التمييز ضد اوضع الخطط والبرامج قادرة على مساعدتهم في  فهي .البحثنتائج على  للاعتماد والحكومية

التي يزداد  المواقعئات أو ر الفظه  ت  فهي  ،تهإدار و  هتوجيهو العمل تنظيم لوبالتالي  ،م الأولوياتتحديد سل  هذه النتائج ضرورية لف
ن الإجراءات بشكل يجعل م التعامل معها قبل غيرهاوالتي يجب  ،رات رافضة لحقوق المرأة وحرياتهاآراء وتصو فيها انتشار 

 :تع هذه الآراء والتصوراظهر توز  التي ت   فيما يلي ملخص لأبرز النتائجو أكثر فعالية وكفاءة. والقرارات المتخذة 
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 المرأةعمل 

  ،يبلغ رفض عمل المرأة أو الاشتراط عليه، في عينة النساء
أعلى مستوياته عند ربات المنزل والأقل تعليماً والإسلاميات 
والأكبر سناً وذوات الدخل المنخفض والعربيات والمتزوجات 
والأرامل وفي مخيمات تركيا وفي مناطق سيطرة المعارضة 

 والمناطق غير المحاصرة منها.
  رفض عمل المرأة أو الاشتراط عليه، في عينة الرجال، يبلغ

عند و أعلى مستوياته عند الأقل تعليماً، وعند الإسلاميين، 
. كما يزداد المسؤولين عن إعالة عدد أكبر من الأشخاص
ألف ليرة  75الرفض أو الاشتراط عند ذوي الدخل الأقل من 

نة مع بالمقارنة مع ذوي الدخل الأعلى، وعند العرب بالمقار 
الكرد، وفي مناطق سيطرة المعارضة والمناطق غير المحاصرة 

 منها، وفي إدلب وحمص وحلب. 

 تعليم المرأة

 ينة في ع ،حدود لتعليم المرأة  عنسبة المعارضة أو وض تبلغ
النساء، أعلى مستوياتها عند الأقل تعليماً وربات المنزل 

خفض والأرامل والمتزوجات والإسلاميات وذوات الدخل المن
وفي محافظة دمشق ومناطق سيطرة النظام والمعارضة وفي 

 المناطق المحاصرة.
  تبلغ نسبة المعارضة أو وضع حدود لتعليم المرأة، في عينة

الرجال، أعلى مستوياتها عند الأقل تعليماً والعاطلين عن العمل 
والإسلاميين وفي محافظة دمشق ومناطق سيطرة النظام وفي 

 رة والعرب والعازبين.المناطق غير المحاص

 قدرات النساء لشغل مناصب مهمة

  تبلغ القناعة بندرة النساء القادرات على شغل مناصب إدارية
 عند ، أعلى مستوياتهافي عينة النساءأو سياسية مهمة، 

العربيات والمتزوجات والأرامل والأقل تعليماً والمسؤولات عن 
لعاطلات عن رعاية عدد كبير من الأفراد وربات المنزل وا

العمل والإسلاميات وذوات الدخل المنخفض وفي ريف دمشق 
 ومخيمات تركيا وفي مناطق سيطرة المعارضة.

  تبلغ القناعة بندرة النساء القادرات على شغل مناصب
 ها، أعلى مستوياتفي عينة الرجالإدارية أو سياسية مهمة، 

عند العرب والمتزوجين والأقل تعليماً والإسلاميين 
عام( وذوي الدخل المنخفض وفي  25شباب )أقل من وال

ريف دمشق ومخيمات تركيا وإدلب وفي مناطق سيطرة 
 المعارضة والمناطق المحاصرة منها.

 المرأة القيادية

  يبلغ رفض وجود امرأة في موقع قيادي كرئاسة مجلس
محلي، في عينة النساء، أعلى مستوياته عند الأقل تعليماً 

ة عدد كبير من الأفراد وربات المنزل والمسؤولات عن إعال
عاماً وعند  46وفي أقصى الإسلام السياسي والأكبر من 

ذوات الدخل المنخفض والعالي والأرامل والمتزوجات 
والعربيات وفي ريف دمشق وإدلب ومخيمات تركيا وفي 
المناطق الخاضعة لسيطرة المعارضة وفي المناطق 

 المحاصرة. 
 موقع قيادي كرئاسة مجلس  يبلغ رفض وجود امرأة في

 ،محلي، في عينة الرجال، أعلى مستوياته عند العرب
والمسؤولين عن إعالة عدد كبير من  ،والأقل دخلاً وتعليماً 

الأفراد والعاطلين عن العمل والإسلاميين وعند الشباب 
عاماً وفي ريف دمشق وإدلب  56ومن هم أكبر من 

طق وحمص وفي مناطق سيطرة المعارضة والمنا
 المحاصرة. 

العوامل المؤثرة في انتخاب امرأة مرشحة لمنصب رئاسة 
 مجلس محلي

   أكبر من الرجال للجندر في  اً عرن اهتمامالنساء ي
ن كون إمنهن  %69.0الانتخابات، حيث قال حوالي 

 %53.0و مهمة جداً، مقابل أالمرشحة امرأة مسألة مهمة 
النساء  من ةبير الملفت للانتباه هو النسبة الك .من الرجال

نما لم بلغت حوالي الثلث بي ، والتيمهمة جداً  تعتبرهاالتي 
. كما أن النساء %12.8تصل عند الرجال لأكثر من 

أكثر اهتماماً بطائفة المرشحة الدينية وكذلك بلباسها 
 ومظهرها الخارجي من الرجل.
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 الموقف من المساواة أمام القانون 

  لمساواة تبلغ نسبة الرافضات لرغم أنها تبقى نسب صغيرة، لكن
بين الرجال والنساء أمام القانون، في عينة النساء، أعلى 
مستوياتها عند العربيات والمتزوجات والأرامل والأقل تعليماً 
والمسؤولات عن إعالة عدد كبير من الأفراد وربات المنزل وفي 
أقصى الإسلام السياسي وفي مخيمات اللاجئين وإدلب وريف 

 ي المناطق الخاضعة لسيطرة المعارضة.دمشق وف
  ،تبلغ نسبة الرافضين للمساواة بين الرجال والنساء أمام القانون

في عينة الرجال، أعلى مستوياتها عند العرب والأقل تعليماً 
وفي  والأقل دخلاً عاماً والشباب  56والإسلاميين والأكبر من 

ريف دمشق وفي مناطق سيطرة المعارضة والمناطق 
 اصرة.المح

 الموقف من دعم الجمعيات النسائية

  تبلغ نسبة المعارضة لدعم الجمعيات النسائية، في عينة
عاماً  56النساء، أعلى مستوياتها عند اللواتي تجاوزن 

، على الرغم من أنها تبقى (%5.7)وريف دمشق  (11.8%)
 معارضة ضعيفة جداً كما هو واضح من النسب المذكورة.

 لدعم الجمعيات النسائية، في عينة  تبلغ نسبة المعارضة
الرجال، أعلى مستوياتها عند العرب والعازبين والأقل تعليماً 
والعاطلين عن العمل والإسلاميين والشباب والأقل دخلًا وفي 
محافظة دمشق وفي مناطق المعارضة والنظام على السواء 

 وفي المناطق المحاصرة.

 الموقف من حرية اللباس

 ى ، في عينة النساء، أعلحرية اللباسل ضاتنسبة الراف تبلغ
مستوياتها عند العربيات والمتزوجات والأرامل والأقل تعليماً 
والمسؤولات عن إعالة عدد أكبر من الأفراد وربات المنزل 
والإسلاميات وفي مخيمات تركيا وإدلب ودمشق وريفها وفي 

 مناطق سيطرة المعارضة وفي المناطق المحاصرة.

 

  الرافضين لحرية اللباس، في عينة الرجال، أعلىتبلغ نسبة 
مستوياتها عند العرب والعازبين والأقل تعليماً والعاطلين 
عن العمل والإسلاميين والشباب والأقل دخلًا وفي 
مخيمات تركيا وإدلب وحلب ودمشق وريفها وفي مناطق 

 سيطرة المعارضة والمناطق المحاصرة. 

 الموقف من زواج القاصرات

 لسن قوانين تمنع زواج القاصرات اتنسبة الرافض تبلغ، 
في عينة النساء، أعلى مستوياتها عند العربيات وربات 
المنزل والعاطلات عن العمل والإسلاميات وعند اللواتي 

عاماً والأقل دخلًا وفي محافظة دمشق وفي  46تجاوزن 
 مناطق سيطرة النظام وفي المناطق المحاصرة.

 اتن قوانين تمنع زواج القاصر س  نسبة الرافضين ل تبلغ ،
في عينة الرجال، أعلى مستوياتها عند العرب والعازبين 
والأقل تعليماً والمسؤولين عن إعالة عدد أقل من الأفراد 
والإسلاميين والشباب والأقل دخلًا وفي محافظة دمشق 

 ومناطق سيطرة النظام والمناطق المحاصرة.

 ثالموقف من التقسيم المتساوي للإر 

 ة ات للتوزيع المتساوي للإرث، في عيننسبة الرافض تبلغ
النساء، أعلى مستوياتها عند العربيات والمتزوجات 
والأرامل والأقل تعليماً والمسؤولات عن إعالة عدد أكبر 
من الأفراد وربات المنزل والإسلاميات وذوات الدخل 
المنخفض وفي مخيمات تركيا، وفي حلب ودمشق وريفها 

 ق سيطرة المعارضة وفي المناطق المحاصرة.وفي مناط
 نة ين للتوزيع المتساوي للإرث، في عينسبة الرافض تبلغ

الرجال، أعلى مستوياتها عند العرب والعازبين والشباب 
والأقل تعليماً والعاطلين عن العمل والإسلاميين والأقل 
دخلًا وفي مخيمات اللاجئين في تركيا وإدلب ودمشق 

 ق سيطرة المعارضة.وريفها وفي مناط
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 مقدمة
 

ة واللامركزية، ائفية أو الفيدراليلسورية. فعلى العكس من مسألة الطادراسات تناولت قضية المرأة من الصعب العثور على ليس 
طدم بمصالح صفهي لا تللبحث متاحة في سوريا قضية المرأة  تكان؛ السابقة لمسوحات "اليوم التالي" اً مواضيعالتي كانت 

قبل  ائماً الذي كان قفها النظام السياسي، يسية التي وظ  الرئ المواضيع إحدى تكان اإنهبشكل مباشر، بل سلطة الحاكمة ال
ال الدين يعني ذلك تأليب رجمن دون أن  الأقليات، والحرص على ةعلمانيعي اليد  بشكل يخدم ترسيخ سلطته كنظام  ،2011

ويعلن عن  (2003) على اتفاقية القضاء على جميع أشكال التمييز ضد المرأة ع فيه كان يوق  الذي  في الوقتف. المحافظين
لى إ عملية قد تفضيأو مساعي  جدية لاتو محا ةيحارب أي كان ،دعمه لجمعيات نسوية سورية تدافع عن المساواة الجندرية

حركات دعوية دينية يدعم و  ،1تعديل قوانين الأحوال الشخصية التي تضطهد المرأة وتشكل أساس كل تمييز يمارس ضدها
  .2تسعى لترسيخ تصورات عن المرأة تتعارض تماماً مع هذه الأطروحات

تقارب الموضوع من منظور حقوقي ( 2011 /مارسالسورية )آذارمعظم الدراسات عن المرأة قبل الثورة كانت بشكل عام، 
حقة التي لاالهاجس عن الدراسات ال لا يغيب هذاو . ءالرجال والنساالتي تميز بين  التشريعات القانونيةيناضل من أجل تعديل 
 تزال، ضد بالانتهاكات التي حدثت، ولالأول متعلق ا :مترافقاً مع اهتمامين رئيسيين جديديننه يأتي حدثت بعد الثورة، إلا أ

ية المشاركة السياسو  رعاية العائلة خلال الحرب دورها في الثاني يحاول تسليط الضوء على، و 3المرأة خلال الحرب السورية
 .4وبناء السلام

لكن ما يغيب بشكل عام عن هذه الدراسات،  ة وتحتاج إلى بحث ودراسة أكثر،وضروري ةملح المسائل لا شك أن جميع هذه
  خصوصاً  .هاوالتصورات المنتشرة فيه عن المجتمع السوري إدراك حقوق المرأة وحرياتها في بعدها، هو دراسة  وسواء قبل الثورة أ

                                                           
اس ه المسأنكل ما من شأي  29و 16و 15و 9و 2فقرات في المواد ، تحفظ النظام على (2003) المذكورة ةيعند توقيعه على الاتفاقية الدول -1

توقيع على من خلال الفي المحافل الدولية،  بقانون الأحوال الشخصية، هذا يعني أنه في الوقت الذي كان يستعرض نفسه كمدافع عن حقوق المرأة 
 (2003) هفسن لعامفي ا. جنبي بمنح الجنسية لأبنائهاأالمرأة المتزوجة من مثل حق  كان يتحفظ على المواد التي ترسخ التمييز ضدها ،هذه الاتفاقية

ن أسماء م" التي أنشئت بدعم مباشر مؤسسة مورد"و وأجرت العديد من البحوث والدراسات، المدعومة حكومياً " الهيئة السورية لشؤون الأسرةظهرت "
خلال إجراء استطلاع من  لكن إثارتها لمسألة قوانين الأحوال الشخصية ،"جمعية المبادرة الاجتماعية" ، وفي أقل من عام تم منح الترخيص لـالأسد

 رأي )منع نشره( حول ضرورة تغيير القوانين المجحفة بحق المرأة كان سبباً كافياً لحظرها وإلغاء ترخيصها.
جماعة دعوية نسائية أخذت اسمها من مؤسستها هي ، و 2006لقد كان على علاقة وطيدة بالقبيسيات، وإن لم تظهر هذه العلاقة إلى العلن إلا في  -2

ألف امرأة داخل سوريا وخارجها،  75أن عددها أكثر من إلى لقبيسي، وانتشرت في سوريا بين الأوساط الدمشقية الميسورة الحال. تشير التقديرات منيرة ا
من المدارس الخاصة في هذه المدينة وتشرف على  %40وأضحت ذات نفوذ وحضور بارز في المدارس الحكومية السورية في دمشق وتدير حوالي 

 (. 2015والدراسات، ، مركز برق للأبحاث جماعة الأخوات القبيسياتسماعيل، سلام، إيد من المشاريع الخيرية فيها )العد
الســـورية:  المرأة العنف ضـــد . 2015، الشـــبكة الأوروبية المتوســـطية لحقوق الإنســـان، از النســـاء في ســـوريا: ســـلاح حرب ورعبجاحتظر مثلًا ان -3

مناً: اللاجئات من سوريا، مشردات بلا حماية في آأريد مكاناً . 2013، الشبكة الأوربية المتوسطية لحقوق الإنسان، الجرح النازف في الصراع الدائر
 .2016، مركز المجتمع المدني والديمقراطية، فتيات ولكن السلمان، جمانة.و الجسيم، محمد  .2016، منظمة العفو الدولية، لبنان

مازلنا هنا: سيدات ، . وأيضاً 2015، مؤسسة بدائل، بناء السلام يرسم مستقبلنا الآن: دراسة حول حراك النساء في بناء السلام في سوريانظر ا -4
 في رعاية العائلة خلال الحرب أو المرأة عن دور إنترناشيونال وكذلك دراسة منظمة كير . 2014، هيومن رايتس ووتش، على جبهات النزاع السوري 

 النزوح.
Buecher, B. and Rwampigi Aniyamuzaala, J., Women, Work & War: Syrian women and the struggle to survive 
five years of conflict, CARE International, 21 March 2016.  

http://barq-rs.com/barq/%D8%AC%D9%85%D8%A7%D8%B9%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%AE%D9%88%D8%A7%D8%AA-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%A8%D9%8A%D8%B3%D9%8A%D8%A7%D8%AA/
http://barq-rs.com/barq/%D8%AC%D9%85%D8%A7%D8%B9%D8%A9-%D8%A7%D9%84%D8%A3%D8%AE%D9%88%D8%A7%D8%AA-%D8%A7%D9%84%D9%82%D8%A8%D9%8A%D8%B3%D9%8A%D8%A7%D8%AA/
http://euromedrights.org/wp-content/uploads/2015/06/EMHRN_Womenindetention_AR.pdf
http://euromedrights.org/wp-content/uploads/2013/11/20131125-RE-Violence-against-Women-Bleeding-wound-in-the-Syrian-Conflict-AR.pdf
http://euromedrights.org/wp-content/uploads/2013/11/20131125-RE-Violence-against-Women-Bleeding-wound-in-the-Syrian-Conflict-AR.pdf
https://www.amnesty.org/ar/documents/mde18/3210/2016/ar/
https://www.amnesty.org/ar/documents/mde18/3210/2016/ar/
http://ccsdsyria.org/arabic/2581
http://ccsdsyria.org/arabic/2581
http://badael.org/wp-content/uploads/2016/01/AR-REPORT1.pdf
http://badael.org/wp-content/uploads/2016/01/AR-REPORT1.pdf
https://www.hrw.org/sites/default/files/reports/syriawrd0714ar_web_1.pdf
https://www.hrw.org/sites/default/files/reports/syriawrd0714ar_web_1.pdf
https://www.hrw.org/sites/default/files/reports/syriawrd0714ar_web_1.pdf
http://insights.careinternational.org.uk/publications/women-work-war-syrian-women-and-the-struggle-to-survive-five-years-of-conflict
http://insights.careinternational.org.uk/publications/women-work-war-syrian-women-and-the-struggle-to-survive-five-years-of-conflict
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كيفية و التصورات الرافضة لهذه الحقوق توزع هذا الإدراك و معرفة  حيث أن .لا غنى عنهاشكل خطوة ه القضية تن هذأ
من قبل سواء ة فعالتدخل  وبرامج رسم سياساتمنه لأمر لا بد بين مختلف المناطق والفئات الاجتماعية في سوريا انتشارها 

ة إلى ذلك، بالإضاف. و منظمات المجتمع المدني المعنية بقضايا المرأة أ المقبلة المحلية الحالية أو الحكومةالسلطات السورية 
اع المرأة في أوضمقارنة مع ترتكز على ال مقارباتمن البناء على معطيات ميدانية وليس على  الباحثين هذه الدراسة نك  م  ت  

تضطهدها أو تلك  ةإسلامي -عربية ثوابت ثقافيةإلى  السورية المرأة  كلاتتحيل مشالاستشراقية التي القراءة تلك سواء  ،الغرب
إدراك  دراسة إندنا. حالها في بلاالمرأة في الغرب ليس بأفضل من التي تنفي وجود المشكلة بالأساس بذريعة أن حال 

مكن أن ي مختلف المناطق السورية فيسواء الكمية أو النوعية  ةميدانيال البحوثمن خلال  السوريين لحقوق المرأة وحرياتها
 أفضل ة نظريةبناء معرف في ساهمتأن  امن شأنه، وبالتالي من هاتين القراءتين لقضايا المرأة على تحرير مقارباتنا  يساعد

  .هاوهموم بأحوالنا وبقضايا مجتمعاتنا
ذلك لن لفهم  ؟حقوق المرأة وحرياتهاخصوص ف يفكر السوريون بهو كي االذي يوجه بحثنا هذ الرئيسي السؤالباختصار، 

 مثلاً  .دةعلى ح كل من النساء والرجال مواقفا سنبحث في وإنم ؛)رجال/ نساء(جندر على أساس ال بمقارنة النتائجنكتفي 
لك النساء من هن تالأكثر تعليماً عن الأقل؟  ؟الكرديات عن العربياتاملات عن غير العاملات؟ النساء الع مواقفهل تختلف 

عدة  عتبارلابعين ا أخذت بطريقة البيانات إذا، سنحلل .وأسئلة غيرها؟ ضعن شروطاً عليهرفض عمل المرأة أو يلواتي يال
  .5بالإضافة إلى الجندر ديموغرافية واجتماعية متغيرات

 أربعة فصول: إلىتنقسم هذ الدراسة 
 الفصل الأول يبحث إدراك اللامساواة بين أحوال النساء والرجال.

 تلاف في القدرات بين الرجال والنساء لشغل مناصب مهمة.خالال الثاني يعرض التصورات عن صالف
 انتخابها والعوامل المؤثرة في الانتخاب.و الموقف من المرأة القيادية،  إلىالفصل الثالث مخصص للتعرف 

 نها مكافحة التمييز ضد المرأة.أو القبول لإجراءات من شأيدرس مدى الموافقة  الفصل الرابع

 
 

 

 

                                                           
 بطة بالهوية )في حالتنا هذه الجندر أو الطائفة أو الإثنية( قد تستخدم لإقصاء جماعة معينة. هذا التوظيف نجده مثلاً ن بعض التصنيفات المرتإ -5

قصاء المختلفين ف بغرض إوظ  ت   ،والتي تحضر بكثرة في هذه الخطابات ،فالمساواة )الجندرية( .في خطابات اليمين الأوربي عن المرأة المسلمة بوفرة
اجة إلى نظرة متقاطعة الحبعض الباحثين للحديث عن نياً كالمهاجرين، بما فيهم النساء المهاجرات أنفسهن. هذه الإشكالية كانت قد دفعت بو إثأدينياً 

(intersectionalityعند دراسة قضايا تتعلق بالهوية، والدعوة إلى الابتعاد عن تأسيس منظمات على أساس الانتماء إلى فئة محددة ) على  وإنما
 يجمع ما بين أكثر من تصنيف )نساء ضد التطرف مثلًا(. انظر: أساس عابر فيما بينها

- Christensen, A. D. (2009). Belonging and unbelonging from an intersectional perspective. Gender, 
Technology and Development, 13(1), 21-41. 

https://www.researchgate.net/publication/240716901_Belonging_and_Unbelonging_from_an_Intersectional_Perspective
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 جرائيةإت مصطلحات وتعريفا

 

والتي  تيةالآمناطق خاضعة لسيطرة تنظيم الدولة الإسلامية "داعش" في سوريا، لكنها شملت المناطق  ةلا تشمل عينتنا أي
 وجدنا من الضروري توضيحها:

   رح ط  طية. عرف بالإدارة الذاتية الديمقرامناطق سيطرة الإدارة الذاتية: المناطق التي تسيطر عليها القوات التابعة لما ي
 يةالذات المشروع بداية من قبل حزب الاتحاد الديمقراطي برئاسة صالح مسلم، ليصار إلى الإعلان عن "الإدارة

كحكم ذاتي يقوم على مبدأ اللامركزية. بعد الدعم الذي تلقته الوحدات الكردية وما يعرف  2014في  الديمقراطية"
ر وهي عت الإدارة بشكل كبيتوس   ؛مهورية روسيا الاتحاديةجو بمجلس سوريا الديمقراطية من قبل التحالف الدولي 

 تتألف حالياً من ثلاث مقاطعات وهي الجزيرة )الحسكة( وعفرين وكوباني.
 وى الأجنبيةقواته الرديفة من الق إحدىو لمناطق التي يسيطر عليها النظام أمناطق سيطرة النظام: ا . 
 قوى المعارضة السورية. إحدىي تسيطر عليها مناطق سيطرة المعارضة: تشمل كافة المناطق الت 
  :و حلفائه.رضة ومحاصرة من قبل قوات النظام أهي مناطق خاضعة لسيطرة المعافي عينتنا مناطق محاصرة 
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 المنهج والعينة
 

يداني يهدف إلى بإجراء مسح مالثاني/نوفمبر  تشرين 22و أيلول/سبتمبر 17خلال الفترة الممتدة بين  "الياليوم الت"قامت 
تبيان، باستخدام الاس ،ثون ميدانيون مدربون قام باححيث . المجتمع السوري حقوق المرأة وحرياتها في إدراك رف على التع

 في مختلف المحافظات السورية. امرأة  971ورجلًا  1120شملت  وجهاً لوجهمقابلة  2091إجراء ب

من خلال عمل ميداني في ظروف كالتي تعيشها سوريا حالباً، حرب رغم كافة المصاعب التي تواجه مرحلة جمع البيانات 
دائرة وتهجير مستمر للسكان، تمكن ا من سحب عينة طبقية متعددة المراحل باعتماد التخصيص النسبي )رجال/نساء(. أما 

أو فرق ذو دلالة )عدم وجود علاقة  Hoرفض أو قبول فروض العدم بالنسبة لتحليل البيانات فتم إجراء تحليل احصائي: ل
( بمستويات Chi-squareعلى مقياس مربع كاي الإحصائي )تم الاعتماد بشكل رئيسي  ،إحصائية بين متغيرين او أكثر(

ميعي التحليل التج وهوالتحليل متعدد المتغيرات أنواع أحد جراء بإ قمنابالإضافة إلى ذلك  .0.05معنوية أقل من/أو تساوي 
(Cluster Analysis.) 
 

 حل سحب العينة*مرا
 :المرحلة الثانية :المرحلة الأولى

  868 215 18 إجمالي عدد السكان في سوريا: 
 % 95مستوى الثقة: 

 % 2.2هامش الخطأ: 
 p=qعدم التجانس الأقصى: 

  1985حجم العينة المطلوب:

 866 214 9: إجمالي عدد الذكور في سوريا
 %95مستوى الثقة: 

 % 3الخطأ:  هامش
 p=qنس الأقصى: عدم التجا

 1067حجم العينة المطلوب: 
  002 001 9: إجمالي عدد النساء في سوريا

 %95مستوى الثقة: 
 % 3.2هامش الخطأ: 

 p=qعدم التجانس الأقصى: 
 938حجم العينة المطلوب: 

 
 :المرحلة الثالثة

 
والخريطة  (1)في الجدول لتوزع الديني والإثني. كما هو موضح تم فيها اعتماد عينة عنقودية عشوائية حسب المناطق والمحافظات وراعينا كذلك ا

. لا تتضمن العينة أي مناطق خاضعة لسيطرة تنظيم الدولة الإسلامية "داعش" كما أن صعوبة العمل في مناطق سيطرة النظام ومخاطره التاليين
ن مع عينات إرشادية تساعدنا على فهم أفضل لموضوع بحثنا م أثرت على حجم وطبيعة العينات فيه. يجدر التنويه أننا في هذه المرحلة نتعامل

 .خلال المقارنة بين مختلف الفئات الديمغرافية والاجتماعية ولكن لا يجب تعميم النتائج على هذه المناطق أو الفئات الدينية أو الإثنية
 
 .(http://countrymeters.info/en/Syriaفلا يوجد إحصاءات دقيقة )انظر  2015 ة للسكان فيتقديري هذه أرقام* 

 

http://countrymeters.info/en/Syria
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 ع العينة. توز  1جدول 

 المجموع نساء رجال * المحافظة
 363 141 222 ية(الديمقراطمناطق سيطرة قوات سوريا )الحسكة

 172 88 84 )حي المشهد في مدينة حلب، اعزاز( حلب
 467 231 236 )جبل الزاوية، كفرومة، معرة النعمان( إدلب

)حي الوعر في مدينة حمص، الرستن،  حمص
 أحياء في مناطق سيطرة النظام(

255 68 323 

 120 43 77 )أحياء في مناطق سيطرة النظام( دمشق
)يلدا، ببيلا، بيت سحم، دوما، التل،  ريف دمشق

 بلدات في مناطق سيطرة النظام(
172 106 278 

 368 294 74 )مخيم الإصلاحية، مخيم كلس(مخيمات تركيا
 2091 971 1120 المجموع

   المنطقة
 309 84 225 مناطق سيطرة النظام

 1415 739 676 مناطق سيطرة المعارضة
 367 148 219 مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية

 2091 971 1120 المجموع
  ضمن مناطق المعارضة

 414 132 282 محاصرة
 1001 607 394 غير محاصرة

 1415 739 676 المجموع
    ثنيةال  –القومية 

 1749 828 921 عربي
 269 109 160 كردي

 12 8 4 تركماني
 56 25 31 أفضل عدم الإجابة

 5 1 4 غير ذلك
 2091 971 1120 المجموع

    **الطائفة –الديانة 
 1701 833 868 سنة
 31 3 28 ن و علوي
 33 2 31 شيعة

 15 10 5 ن و مسيحي
 298 118 180 أفضل عدم الإجابة

 13 5 8 غير ذلك
 2091 971 1120 المجموع

 *نمتنع عن ذكر التفاصيل في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية و النظام حرصاً عل سلامة الباحثين الميدانيين.
الطوائف من الجدول أنها غير حاضرة، فنسبة كبيرة منهم على الأرجح موجودة بين أولئك الذين فضلوا عدم الإجابة على **لا يعني انخفاض العدد أو غياب بعض 

( قد بينت كيف أن النسبة الأكبر لرافضي الإجابة عن سؤال الانتماء إلى 2016، اليوم التالي، شباط ورياالمسألة الطائفية في سهذا السؤال. كانت دراستنا السابقة )
(. مع ذلك حافظنا ة وحمصطائفة بعينها كانت تأتي في المناطق التي يفترض أن فيها حضور بارز لأقلية ما )السويداء مثلًا( أو ذات تعدد ديني أو إثني مثل )الحسك

ذكرنا الأرقام بالعدد وليس بالنسبة المئوية تجنباً لأي سوء فهم قد ينتج  30القليلة فهي مفيدة للمقارنة، وفي الحالات التي كان فيها عدد العينة أقل من  على الأعداد
 عن العينات الصغيرة.

http://tda-sy.org/publications/english-sectarianism-in-syria-survey-study.html
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 الأول: اللامساواة بين النساء والرجال الفصل

 
  إدراك اللامساواة

 

ين الرجال تكاد النسب تتطابق بالسوري و  أكثرية المستجيبين تدرك واقع اللامساواة بين أحوال الرجال والنساء في المجتمع
رف على الخلفيات الديمغرافية . سنحاول التع(1)شكل  روقات لا بأس بها أو كبيرة جداً فثمة إن  %60حوالي فقد قال والنساء، 

 %40والذين وصلت نسبتهم إلى حوالي  نها غير موجودة أصلاً أ ، أو يرون مهمةفروقات والاجتماعية لأولئك الذين لا يرون 
 .من الرجال والنساء عند كل   

 . كيف ترى الفروقات بين أوضاع النساء والرجال في سوريا حالياً؟1 شكل

 

 ينة النساءع

علاقة بين إدراك اللامساواة من جهة والعمر أو المستوى التعليمي أو الدخل أو الحالة المدنية  ةيظهر تحليل النتائج غياب أي
 :(2جدول)الآتي الشكل جاءت المتغيرات المتعلقة بإدراك اللامساواة على  فقد .مهنة من جهة أخرى أو ال

ن وجود كأكثرية العربيات يدر أن  من ابات النساء الكرديات والعربيات. فعلى الرغمفرق كبير في إجثمة : ثنيةالإ-القومية
في حين  %41.7نها فروقات غير مهمة بلغت إفروقات أو  ةوجد أيتنه لا إن نسبة اللواتي قلن إف ؛(%56.3اللامساواة )

 .فقط عند الكرديات %18.3كانت 
( بالمقارنة لنصفا)حوالي  اتوجود فروقات أو يعتبرنها غير مهمة عند الإسلامي : تزداد نسبة النساء اللواتي ينكرن الإيديولوجيا
 .الربع()حوالي  اتمع العلماني

 ،ها في الحسكةمستويات أدنىنسبة النساء اللواتي ينكرن وجود فروقات أو يعتبرنها غير مهمة وصلت إلى  :المحافظة، المنطقة
في ريف دمشق  % 43.4وإلى الثلث في إدلب ودمشق، حوالي ص، و وارتفعت لتصل إلى ربع عدد المستجيبين في حم

 .(% 59.1حلب )  وبلغت ذروتها في وحوالي النصف في مخيمات تركيا
شبه إجماع بين النساء في مناطق الإدارة الذاتية الديمقراطية على أن هناك فروقات مهمة في أحوال الرجال والنساء في ثمة 

، بينما ارتفعت هذه النسبة عند النساء %16.9عكس ذلك في هذه المناطق لأكثر من بن يعتقدريا، فلم تصل نسبة اللواتي سو 

22,10%

38,40%

19,80%

8,20% 9,80%

1,40% 0,20%

27,20%
32,30%

17,70%
10,50% 10,40%

1,40% 0,40%

فروقات كبيرة جدا   فروقات لا بأس بها فروقات قليلة فروقات قليلة جدا   لا يوجد أي فروقات لا أعرف لا إجابة

رجل امرأة
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في مناطق سيطرة المعارضة. في هذه المناطق الأخيرة، تنخفض هذه النسبة  %43.7وإلى  %32.1في مناطق النظام إلى 
 عند النساء في المناطق المحاصرة بالمقارنة مع مناطق المعارضة الأخرى.

  الاجتماعية – . إدراك اللامساواة )بين الرجال والنساء( عند النساء وحسب بعض المتغيرات الديموغرافية2 جدول

  فروقات مهمة فروقات غير مهمة لا أعرف/لا إجابة العدد
 الثنية –القومية     

 )بالعدد( تركمانيات 5 3 0 8
 كرديات 80,7% 18,3% 0,9% 109
 عربيات 56,3% 41,7% 2,1% 828
 * اليديولوجيا    
 أقصى العلمانية 78,8% 20,2% 1,0% 99

 اتعلماني 72,5% 26,7% 0,8% 120
 وسط 62,5% 35,2% 2,3% 304
 اتإسلامي 49,7% 48,0% 2,2% 356
 أقصى الإسلام السياسي 50,0% 48,9% 1,1% 92
 المنطقة     
 مناطق الإدارة الذاتية الديمقراطية نساء في 82,4% 16,9% 0,7% 148
 نساء في مناطق سيطرة النظام 65,5% 32,1% 2,4% 84
 نساء في مناطق سيطرة المعارضة 54,3% 43,7% 2,0% 739
 ضمن مناطق المعارضة     

 مناطق محاصرة 59,1% 37,1% 3,8% 132
 مناطق معارضة غير محاصرة 53,3% 45,2% 1,5% 606
 المحافظة    
 الحسكة 83,0% 16,3% 0,7% 141
 حمص 72,1% 25,0% 2,9% 68
 إدلب 68,4% 31,2% 0,4% 231
 دمشق 65,1% 32,6% 2,3% 43
 ريف دمشق 52,8% 43,4% 3,8% 106
 مخيمات تركيا 45,9% 51,4% 2,7% 294
 حلب 39,8% 59,1% 1,1% 88

حيث صفر أقصى العلمانية وعشرة أقصى  10-0حيث قمنا بعرض سلم تقييم من  لمعرفة الإيديولوجيا اعتمدنا على التقييم الذاتي للمستجيبين *
 0الشكل التالي: البيانات ب ترميزالإسلام السياسي وطلبنا من المستجيبين تحديد الموضع الأقرب لتوجهاتهم بهذا الخصوص. بعد ذلك قمنا بإعادة 

 أقصى الإسلام السياسي. 10إسلامي،  9و8و7وسط،  6و5و4علمانية،  3و2و1أقصى العلمانية، 
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 عينة الرجال
علاقة بين إدراك اللامساواة والعمر أو الدخل او الحالة المدنية أو  ةأيظهر تحليل النتائج الحال عند النساء، لا ي   هوكما 

و غير موجودة أ نسبة الرجال الذين قالوا إن الفروقات قليلةف. تعليماليظهر في عن حالة النساء لاف الوحيد تخالمهنة، لكن الا
ص طبيعة لدى فحلكن إلى حدود الثلث في المراحل التعليمية التالية. عند الحاصلين على الابتدائية  %46.5انخفضت من 

 :(3ل )جدو تي الآأما بالنسبة لباقي المتغيرات فكانت النتائج على الشكل نها علاقة ضعيفة. هذه العلاقة تبين أ
تراجعت بينما  ،فروقات مهمة بين أحوال النساء والرجالثمة ( إن %64.2لرجال العرب )أكثرية اقال : ثنيةالإ –القومية 

 عند الكرد. %45.6النسبة إلى 
  المجتمع السوري  لرجال والنساء فيسلاميين في إدراك اللامساواة بين اإتكاد النسب تتطابق بين الرجال علمانيين و : الإيديولوجيا

الخلاف الوحيد يظهر عند النظر إلى أولئك في أقصى العلمانية،  ( إنها فروقات مهمة.%60من  حيث تقول الأكثرية )أكثر
 .فقط حوالي ثلثهم قال إنها مهمة ،حيث جاءت إجاباتهم جد مختلفة عن البقية

 الرجال على أنفسهم بين من يقول بشكل عام، إذا ما نظرنا إلى النتائج حسب المحافظة، نجد انقسام :المحافظة، المنطقة
 و معدومة. الاختلاف الكبير نجدهأبوجود فروقات مهمة بين أحوال الرجال والنساء وبين من يقول إنها فروقات غير مهمة 

 فروقات مهمة. ثمةفي إدلب وحمص حيث قالت الأغلبية الساحقة من الرجال أن 
اطق ة إذا نظرنا إلى النتائج على أساس المنهذا الانقسام في إجابات الرجال نجده حاضراً في مناطق الإدارة الذاتية الديمقراطي

ن إيقولون  (%60)أكثر من  الخاضعة لسيطرة القوى المسلحة. ونجد أن أكثرية الرجال في مناطق سيطرة المعارضة والنظام
 فروقات مهمة في أحوال الرجال والنساء في سوريا. ثمة

 د المرأة ض رف على الموقف منها توجهنا بأسئلة تتعلق بالتمييزللتعو  .إدراك اللامساواة لا يعني رفضها أو قبولهالا شك  أن 
 هذا هو محور السطور التالية.و التعليم والعمل،  هما في مجالين محددين
 الاجتماعية-الديموغرافيةوحسب بعض المتغيرات  الرجال. إدراك اللامساواة )بين الرجال والنساء( عند 3 جدول

  فروقات مهمة فروقات غير مهمة أعرف/لا إجابةلا  العدد
 المستوى التعليمي    
 )بالعدد( أمي   10 10 0 20
 ابتدائية 48,0% 46,5% 5,5% 127
 ةإعدادي 65,7% 33,6% 0,7% 280
 ةثانوي 61,4% 36,9% 1,7% 363
 جامعية وما فوق  60,6% 38,5% 0,9% 330
 ثنيةال  –القومية     
 العرب 64,2% 34,1% 1,7% 921
 الكرد 45,6% 53,1% 1,3% 160
 الحالة المدنية    
 رجال في مناطق الإدارة الديمقراطية 45,2% 53,9% 0,9% 219
 رجال في مناطق سيطرة النظام 65,3% 34,2% 0,4% 225
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 رجال في مناطق سيطرة المعارضة 63,9% 33,9% 2,2% 676
 المحافظة    
 بإدل 80,1% 19,1% 0,8% 236
 حمص 73,7% 25,9% 0,4% 255
 دمشق 53,2% 46,8% 0,0% 77
 ريف دمشق 47,7% 48,8% 3,5% 172
 حلب 47,6% 45,2% 7,1% 84
 مخيمات تركيا 47,3% 51,4% 1,4% 74
 الحسكة 46,4% 52,7% 0,9% 222
 يديولوجياال    
 أقصى العلمانية 35,0% 64,2% 0,8% 123
 علماني 62,8% 35,9% 1,3% 223
 وسط 63,8% 34,6% 1,6% 312
 إسلامي 63,2% 34,8% 2,0% 348
 أقصى الإسلام السياسي 66,7% 31,6% 1,8% 114

 

 العملاللامساواة في 
 

 الرجال والنساء

ن قلن إن للمرأة الحق في أن "تقرر بنفسها متى وكيف وأيتقريباً نصفهن و من النساء في عينتنا عمل المرأة،  %3.4عارض 
 .(2)شكل إلى حوالي الربع الأخيرة ما انخفضت نسبة الرجال الذي أفادوا بهذه الإجابة تعمل"، بين

ثمة ن السابق أن نسبة الذين قالوا إ الفصلهنا تتضح مواقف كل من الرجال والنساء من اللامساواة بشكل أكبر. لاحظنا في 
نجد هنا كيف أن الأغلبية الساحقة من الرجال  (، لكن%60فروقات مهمة في أحوال الرجال والنساء كانت متشابهة )حوالي 

ن أكثرية إ القولنا يمكنو ء فمنقسمات على أنفسهن. ما النسا)ثلاثة أرباعهم تقريباً(، أ تضع شروطاً على عمل المرأة أو ترفضه
 .تهم الساحقة لا ترفضها في مجال العمليالرجال تدرك اللامساواة وأغلب

 رأيك بعمل المرأة؟. ما2شكل 

 

21,60%
17,90%

34,10%

23,00%

0,60% 2,80%

16,10%

3,40%

28,40%

50,80%

0,20% 1,10%

أؤيد عملها شرط أن لا 
ر يكون هناك تعامل مباش

مع رجال

أعارض عمل المرأة 
تحت أي ظرف كان

أؤيد عملها شرط أن 
تكون بحاجة ماسة لذلك

يحق للمرأة أن تقرر 
ين بنفسها متى وكيف وأ

تعمل

أفضل عدم الإجابة غير ذلك

رجل امرأة
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 عينة النساء

 :(4)جدول الآتية ظهر تحليل النتائج لعينة النساء وجود علاقة بين الموقف من عمل المرأة وكل من المتغيرات ي  

(، وتتراجع هذه النسبة لتصل إلى حوالي %63.2) عليه ل يرفضن عمل المرأة أو يضعن شروطاً : أكثرية ربات المنز المهنة
 وإلى حوالي ثلث الطالبات والنساء العاملات. ،اطلات عن العملنصف النساء الع

عند  %70تنخفض نسبة النساء اللواتي يرفضن عمل المرأة أو يضعن شروطاً عليه من أكثر من  :المستوى التعليمي
 الحاصلات على الشهادة الابتدائية إلى حوالي الثلث عند النساء الحاصلات على تعليم جامعي وما فوق.

، اتلمانيبالمقارنة مع الع ات: تزداد نسبة الرافضات لعمل المرأة أو اللواتي يضعن شروطاً عليه عند الإسلامييولوجياالإيد
 عند أقصى الإسلام السياسي. %68.5عند أقصى العلمانية إلى  %24.2ارتفعت هذه النسبة من حيث 
ند ع في العمر، وإن كانت الفروقات في النسب ليست كبيرةمع التقدم على عمل المرأة  الاشتراطأو  نسبة الرفض: تزداد العمر

 . عام 45الفئات العمرية من النساء دون الـ 
( بالمقارنة مع المتوسط والعالي %52.1الدخل المنخفض ) ذواتعند أو تقييد عمل المرأة  يزداد الرفض: الدخل الشهري 

 (.%40)حوالي 
في حين  نصف المستجيبات العربياتوضعن شروطاً على عمل المرأة حوالي و : بلغت نسبة اللواتي رفضن أثنيةالإ-القومية

 إلى الثلث عند الكرديات.هذه النسبة تراجعت 
ماع على شبه اجثمة نه. بينما كان ن شروطاً على عمل المرأة أو يرفض: حوالي نصف النساء السنة يضعالطائفة-الديانة

 صغيرة جداً.رة الأخيساء المسيحيات، لكن يجب الانتباه إلى أن هذه العينة الن في عينةتأييد حريتها في اتخاذ قرار العمل 
 لاستقلالية المرأة بخصوص عملها، حيث تزداد نسبة الرافضات له أو اللواتي يضعن : العازبات هن الأكثر تأييداً الحالة المدنية

 و الأرامل.متزوجات أو المطلقات ألنصف عند الممارسته من حوالي الثلث عند العازبات إلى حوالي اقيوداً على 
، وحوالي صحوالي ثلث المستجيبات في الحسكة وحمفكانت  ،حسب المحافظة الاشتراطالرفض أو نسبة  اختلفت :المحافظة

 وإدلب ودمشق ومخيمات تركيا. النصف في ريف دمشق وحلب
ه، ووصلت علي قيوداً و يضعن عمل المرأة أ نفضومناطق النظام ير  حوالي ثلث النساء في مناطق الإدارة الذاتية الديمقراطية
في هذه المناطق الأخيرة، تزداد النسبة عند النساء في المناطق غير  هذه النسبة إلى النصف في مناطق سيطرة المعارضة.

 .ن القرار يعود للمرأة  تبقى نفسها تقريباً إلوا اعلى الرغم من أن نسبة الذين ق .محاصرة بالمقارنة مع المحاصرةال

 . الموقف من عمل المرأة في عينة النساء4جدول 

رافض لعمل المرأة أو  
 يضع شروطاً لذلك

يعتبر أن المرأة هي 
 صاحبة القرار

 العدد لا موقف واضح

     المهنة
 133 %2,3 %63,9 %33,8 طالبة

 341 %0,9 %63,6 %35,5 ما تمارس عملاً 
 108 %3,7 %47,2 %49,1 عاطلة عن العمل

 389 %0,8 %36,0 %63,2 ربة منزل
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     المستوى التعليمي
 36 %0,0 %19,4 %80,6 أمية

 152 %0,7 %27,0 %72,4 ابتدائية
 172 %0,6 %37,8 %61,6 اعدادية
 222 %2,7 %50,0 %47,3 ثانوية

 595 %1,8 %62,4 %35,8 فوق  جامعية وما
     اليديولوجيا

 99 %0,0 %75,8 %24,2 أقصى العلمانية
 120 %0,8 %65,0 %34,2 علمانية

 304 %3,3 %49,3 %47,4 وسط
 356 %0,3 %45,5 %54,2 إسلامية

 92 %1,1 %30,4 %68,5 أقصى الإسلام السياسي
     العمر

 303 %2,0 %54,1 %43,9 اً عام 25حتى 
 344 %0,9 %53,2 %45,9 اً عام 35-26بين 
 232 %1,3 %51,3 %47,4 اً عام 45-36بين 
 75 %1,3 %28,0 %70,7 اً عام 55-46بين 
 17 0 6 11 فوق )بالعدد( وما اً عام 56

     الدخل الشهري )بالليرة السورية(
 280 %2,5 %45,4 %52,1 اً ألف 25أقل من 

 255 %0,4 %58,4 %41,2 اً ألف 75 – 25بين 
 96 %0,0 %59,4 %40,6 اً ألف 75أكثر من 

     يةثنال  –القومية 
 109 %1,8 %67,0 %31,2 نساء كرديات
 828 %1,3 %47,7 %51,0 نساء عربيات

 8 0 3 5 نساء تركمانيات )بالعدد(
     الطائفة –الديانة 

 833 %1,4 %46,9 %51,6 سنة
 10 0 8 2 )بالعدد( مسيحيات

     الحالة المدنية
 217 %1,8 %64,1 %34,1 عازبة

 646 %0,5 %47,4 %52,2 متزوجة
 85 %3,5 %43,5 %52,9 أرملة

 23 3 11 9 مطلقة )بالعدد(
     المنطقة

 148 %0,7 %68,2 %31,1 نساء في مناطق خاضعة لسيطرة الإدارة الديمقراطية
 84 %0,0 %63,1 %36,9 نساء في مناطق خاضعة لسيطرة النظام

 739 %1,6 %45,9 %52,5 نساء في مناطق خاضعة لسيطرة المعارضة
     ن مناطق المعارضةضم

 132 %8,3 %45,5 %46,2 مناطق محاصرة
 مناطق معارضة غير محاصرة

 
53,8% 46,0% 0,2% 606 
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     المحافظة
 68 %0,0 %69,1 %30,9 حمص
 141 %0,7 %67,4 %31,9 الحسكة

 106 %9,4 %43,4 %47,2 ريف دمشق
 88 %0,0 %50,0 %50,0 حلب
 231 %0,4 %48,9 %50,6 إدلب

 43 %2,3 %46,5 %51,2 مشقد
 294 %0,0 %43,5 %56,5 مخيمات تركيا

 

 عينة الرجال

 

 :(5)جدول الآتية بين الموقف من عمل المرأة وكل من المتغيرات  ارتباطظهر تحليل النتائج لعينة الرجال وجود ي  
معظم  زدياد المستوى التعليمي. لقد أجمع: تزداد نسبة الرجال الذين قالوا إن المرأة هي صاحبة القرار مع االمستوى التعليمي

و وضعوا شروطاً عليه، بينما تراجعت النسبة عند والإعدادية على رفض عمل المرأة أ الحاصلين على الشهادة الابتدائية
 ترفض عمل المرأة أو تضع شروطاً عليه.  (%57.3أكثرية من الجامعيين في عينتنا )خريجي الجامعات. مع ذلك، 

قد قال أكثر ل، وتتفق معهم أكثرية العلمانيين. عليه قيوداً ن على رفض عمل المرأة أو يضعون : يجمع الإسلاميو االإيديولوجي
 . %10المرأة هي صاحبة القرار، بينما كانت هذه النسبة عند الإسلاميين بحدود الـ  إنمن ثلث العلمانيين 

لاعتبار أن المرأة هي وحدها صاحبة القرار فيما يخص  يلاً ( هم الأقل م25: يلاحظ أن الشباب في عينتنا )أقل من العمر
 نها "صاحبة القرار" بينما ارتفعت هذه النسبة إلى حوالي الربع عند باقي الفئات العمرية.إمنهم  %18.5قال عملها. 

رتفعت احيث لها. ن المرأة هي صاحبة القرار فيما يخص عمأكثر ميلًا من غيرهم لاعتبار أهم  دخلاً : الرجال الأكثر الدخل
عند ذوي الدخل المتوسط، لتبلغ ذروتها عند ذوي  %19.8عند ذوي الدخل المنخفض، لتصل إلى  %16.2هذه النسبة من 

 .%40.1الدخل العالي 
من الرجال العرب لاعتبار أن المرأة هي صاحبة القرار فيما يخص عملها. مع  : الرجال الكرد أكثر ميلاً ثنيةالإ –القومية 

 رفض عملها أو تضع شروطاً عليه.( ت%63,1الكرد )أكثرية ( و %76,2الرجال العرب ) لأغلبية الساحقة مناذلك، 
نما قالت و وضع شروط عليه، بي( متفقة على رفض عمل المرأة أشيعة)سنة و الرجال : الأغلبية الساحقة عند الطائفة –الديانة 

 ة القرار فيما يخص عملها.المرأة هي صاحب إنلعلويين النسبة الأكبر من الرجال ا
: الرجال في مناطق سيطرة المعارضة هم الأقل ميلًا لاعتبار المرأة صاحبة القرار فيما يخص عملها المحافظة، المنطقة

إلى  %28.0إلى  %17.0بالمقارنة مع الرجال في مناطق النظام أو مناطق الإدارة الذاتية، فقد ارتفعت هذه النسبة من 
و وضع شروط عليه عند الرجال المتواجدين في مناطق المعارضة وتتراجع نسبة رفض عمل المرأة أ ي.على التوال 36.5%

 (.%81.4محاصرة )ال( بالمقارنة مع المناطق غير %72.0المحاصرة )
 الأغلبية الساحقة مر عندالأ، وكذلك هأو تقييدعمل المرأة ( على رفض %87.7إدلب )نوع من الإجماع عند الرجال في ثمة 

وانخفضت هذه النسبة لتصل إلى حوالي ثلثي المستجيبين في كل من الحسكة  في حمص وحلب )ثلاثة أرباع المستجيبين(،
 ومخيمات تركيا ودمشق وريفها.
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عت و وضع شروط عليه. فقد ارتفاد هم الأكثر رفضاً لعمل المرأة أعالة عدد أكبر من الأفر : الأشخاص المسؤولون عن إ الإعالة
عند المسؤولين عن إعالة ستة  %81.4عالة شخصين على الأكثر، لتصل إلى عند المسؤولين عن إ  %65.8سبة من الن

 أشخاص أو أكثر.
 . الموقف من عمل المرأة في عينة الرجال5 جدول

يعتبر أن المرأة  لا موقف واضح العدد
 هي صاحبة القرار

رافض لعمل المرأة أو يضع 
 كشروطاً لذل

 

 المستوى التعليمي    
 )بالعدد( أمي   15 5 0 20
 ابتدائية 84,3% 10,2% 5,5% 127
 إعدادية 86,1% 11,4% 2,5% 280
 ثانوية 74,9% 21,2% 3,9% 363
 جامعية وما فوق  57,3% 39,7% 3,0% 330

 اليديولوجيا    
 أقصى العلمانية 63,4% 35,8% 0,8% 123
 مانيعل 58,7% 40,8% 0,4% 223
 وسط 71,8% 23,7% 4,5% 312
 إسلامي 85,9% 10,9% 3,2% 348
 أقصى الإسلام السياسي 80,7% 9,6% 9,6% 114
 العمر    
 اً عام 25حتى  75,2% 18,5% 6,3% 254
 اً عام 35-26بين  69,7% 26,2% 4,1% 370
 اً عام 45-36بين  74,0% 24,0% 2,0% 246
 اً عام 55-46بين  77,0% 21,8% 1,1% 174
 فوق  وما اً عام 56 77,6% 22,4% 0,0% 76
 الدخل الشهري )بالليرة السورية(    
 اً ألف 25أقل من  76,0% 16,2% 7,9% 229
 اً ألف 75-25بين  76,8% 19,8% 3,4% 414
 اً ألف 75أكثر من  58,7% 40,1% 1,2% 247
 ثنيةال  - القومية    
 عربي 76,2% 19,8% 4,0% 921
 كردي 63,1% 36,3% 0,6% 160
 الطائفة –الديانة     
 سنة  76,6% 19,0% 4,4% 868
 شيعة 87,1% 12,9% 0,0% 31
 ن )بالعدد(و علوي 12 16 0 28
 المنطقة    
 رجال في مناطق سيطرة النظام 72,0% 28,0% 0,0% 225
 رجال في مناطق سيطرة المعارضة 77,4% 17,0% 5,6% 676
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 جال في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطيةر  63,5% 36,5% 0,0% 219
 ضمن مناطق المعارضة    
 مناطق محاصرة 72,0% 17,7% 10,3% 282
 غير محاصرة 81,4% 16,2% 2,4% 382
 المحافظة    
 الحسكة 63,5% 36,5% 0,0% 222
 مخيمات تركيا 66,2% 33,8% 0,0% 74
 ريف دمشق 66,9% 16,3% 16,9% 172
 دمشق 68,8% 31,2% 0,0% 77
 حلب 75,0% 22,6% 2,4% 84
 حمص 76,9% 23,1% 0,0% 255
 إدلب 87,7% 9,3% 3,0% 236
 عدد الأشخاص المسؤول عن إعالتهم    
 حتى شخصين 65,8% 28,9% 5,3% 266
 أشخاص 5-3من  72,8% 23,5% 3,7% 536
 ست أشخاص وما فوق  81,4% 17,3% 1,3% 318

 

كثرية النساء كدت ذلك أعلى، حيث أأ في مجال الترقية لمراتب إدارية  ضد المرأة في العمل يقع بشكل أساسييبدو أن التمييز 
من الرجال والنساء )جدول  %40(، ثم جاءت فرصة الحصول على عمل حيث قال بذلك حوالي %60كثر من أوالرجال )

6 .) 
 ل . التمييز ضد المرأة في العم6 جدول

من الرجال أأسو  لا أعرف/لا إجالة   أفضل من الرجال الوضع نفسه 
 نساء رجال نساء رجال نساء رجال نساء رجال

 فرصة الحصول على عمل 18,9% 23,0% 37,3% 34,5% 42,8% 40,3% 1,1% 2,2%
 الدخل 7,1% 8,8% 52,6% 45,2% 35,6% 42,3% 4,7% 3,7%
 فرصة الوصول إلى مناصب إدارية عليا في العمل 7,0% 10,3% 25,2% 19,3% 61,8% 63,6% 6,0% 6,7%
فرصة الحصول على عمل يتناسب مع شهادتها  15,2% 17,6% 50,2% 33,5% 30,3% 41,1% 4,3% 7,9%

 الجامعية
 

 اللامساواة في التعليم
 

ذ القرار بخصوص تعليمها، فمن نوع من الإجماع عند النساء على أن المرأة هي المعنية باتخا ثمة( 3كما يظهر في الشكل )
  عند الرجال. %69.8من النساء وتراجعت إلى  %87.5حقها أن تكمل المستوى الذي تشاء، حيث أفاد بهذه الإجابة 

 .(4شكل ) في سوريا إن فرص الحصول على شهادة جامعية بالنسبة للمرأة أسوأ من الرجالحوالي ربع الرجال والنساء قال و 
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 عليم المرأة. الموقف من ت3شكل 

 
 

 . فرصة الحصول على شهادة جامعية4شكل 

 
 

 عينة النساء
 هي:( 7جدول يلخصها ال)المتغيرات التي ترتبط بموقف النساء من تعليم المرأة 

 مع التقدم في المستوى التعليمي.حدود لتعليم المرأة  عضة أو وض: تتراجع نسبة المعار التعليم
يمارسن  واتيلعند ربات المنزل بشكل ملحوظ بالمقارنة مع النساء الحدود لتعليم المرأة  عوضنسبة المعارضة أو  : تزدادالمهنة

 عملًا ما أو الطالبات أو العاطلات عن العمل.
 عند النساء الإسلاميات بالمقارنة مع العلمانيات. المعارضة أو الاشتراط: تزداد الإيديولوجيا

 ملحوظ مع زيادة الدخل.بشكل  المعارضة أو الاشتراط: تتراجع الدخل
، فيها( )أكثر من ربع النساءله أو وضع حدود  المرأة  في معارضة تعليم: تأتي دمشق في المرتبة الأولى المحافظة، المنطقة

 في حمص والحسكة. %5وتنخفض النسبة إلى أقل من  ،تأتي بعدها ريف دمشق وإدلب ومخيمات تركياو 
عند النساء في  %3.4( وتنخفض إلى %13ق سيطرة النظام والمعارضة )بحدود الـ تتقارب هذه النسبة بين النساء في مناط

 مناطق الإدارة الذاتية.
محاصرة  لاتعليم المرأة بالمقارنة مع النساء في مناطق المعارضة غير أو اشتراطاً ل ن الأكثر رفضاً هالنساء المحاصرات 

  .محاصرات(العند غير  %12.7عند المحاصرات مقابل  15.2%)
وتراجعت إلى  %21.2لتعليم المرأة حيث وصلت النسبة إلى  تقييداً أو  النساء الأرامل هن الأكثر رفضاً  الحالة المدنية:

 عند العازبات. %6.0عند المتزوجات وإلى  12.4%

0,70% 3,80% 9,60% 12,40%

69,80%

3,70%0,30% 0,30% 1,20%
9,90%

87,50%

0,70%

لا يجب أن تذهب 
للمدرسة على الإطلاق

يجب أن تكمل المرحلة 
الابتدائية فقط

يجب أن تكمل المرحلة 
الإعدادية فقط

يجب أن تكمل المرحلة 
الثانوية فقط

ى يجب أن تكمل المستو
التعليمي الذي تشاء

أفضل عدم الإجابة

رجل امرأة

19,90%

20,60%

47,00%

55,80%

28,60%

21,80%

4,60%

1,90%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

رجال

نساء

أفضل من الرجال الوضع نفسه أسوأ من الرجال لا إجابة/ لا أعرف
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 . الموقف من تعليم المرأة في عينة النساء7 جدول

  أو يضع حدوداً له تعليم المرأةض يرف القرار للمرأة لا موقف واضح

 التعليم   
 أمية )بالعدد( 19,4% 80,6% 0,0%
 ابتدائية 19,1% 79,6% 1,3%
 إعدادية 16,3% 83,1% 0,6%
 ثانوية 13,1% 85,1% 1,8%
 فوق  جامعية وما 5,4% 94,6% 0,0%
 المهنة   

 ما مارس عملاً ت 8,5% 91,5% 0,0%
 ةطالب 7,5% 90,2% 2,3%
 عن العمل ةعاطل 8,3% 89,8% 1,9%
 ربة منزل 17,0% 82,5% 0,5%
 اليديولوجيا   

 أقصى العلمانية 3,0% 96,0% 1,0%
 ةعلماني 5,0% 94,2% 0,8%
 وسط 12,2% 86,2% 1,6%
 ةإسلامي 14,6% 85,4% 0,0%
 أقصى الإسلام السياسي 17,4% 82,6% 0,0%
 الدخل )بالليرة السورية شهرياً(   

 اً ألف 25أقل من  16,8% 82,5% 0,7%
 اً ألف 75-25بين  10,6% 88,2% 1,2%
 اً ألف 75أكثر من  5,2% 94,8% 0,0%
 المحافظة   

 دمشق 27,9% 72,1% 0,0%
 ريف دمشق 17,0% 78,3% 4,7%
 إدلب 15,6% 84,4% 0,0%
 مخيمات تركيا 12,6% 87,4% 0,0%
 حلب 4,5% 95,5% 0,0%
 حمص 2,9% 95,6% 1,5%
 الحسكة 3,5% 95,7% 0,7%
 المنطقة   

 نساء في مناطق سيطرة النظام 14,3% 84,5% 1,2%
 نساء في مناطق سيطرة المعارضة 13,1% 86,2% 0,7%
 نساء في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية 3,4% 95,9% 0,7%
 ضمن مناطق المعارضة   

 محاصرة 15,2% 81,1% 3,8%
 رةغير محاص 12,7% 87,3% 0,0%
 الحالة المدنية      

 عازبات 6,0% 94,0% 0,0%
 متزوجات 12,4% 86,8% 0,8%



22 
 

 أرامل 21,2% 76,5% 2,4%
 مطلقات )بالعدد( 3 20 0

 

 عينة الرجال

 :(8)جدول  ط بموقف الرجال من تعليم المرأة كل من المتغيرات التالية يرتب
سب بشكل ملحوظ حيث اختلفت الن مع التقدم في المستوى التعليمي.ه لأو رسم حدود : تتراجع نسبة رفض تعليم المرأة التعليم

 (. %87.9من انقسام عند الحاصلين على المرحلة الابتدائية فقط إلى نوع من الإجماع عند الجامعيين )
ر من الثلث كثلعمل المرأة، حيث وصلت النسبة عندهم إلى أ : الرجال العاطلين عن العمل هم الأكثر معارضة أو تقييداً المهنة

 عند الطلاب. %12.7وتراجعت عند الرجال العاملين إلى حدود الربع، ووصلت إلى 
 : تزداد نسبة الرافضين أو المقيدين لتعليم المرأة عند الإسلاميين بالمقارنة مع العلمانيين.الإيديولوجيا

(، %64.9و يضعون حدوداً له )أم المرأة عاصمة دمشق يرفضون تعليالرجال في الالمستجيبين : أكثرية المحافظة، المنطقة
في الحسكة ومخيمات  %19تتراجع النسبة إلى حوالي الثلث في إدلب، وإلى الربع في حلب وريف دمشق، وإلى حدود الـ و 

 اللاجئين في تركيا وحمص. 
الرجال في مناطق سيطرة  عرنة ما( بالمق%32.6لتعليم المرأة ) لنظام هم الأكثر رفضاً أو تقييداً الرجال في مناطق سيطرة ا

 (. %20.5( ومناطق سيطرة الإدارة الذاتية )%26.6) المعارضة
اصرة، حيث المناطق المح فيمحاصرة هم أكثر رفضاً أو تقييداً لتعليم المرأة بالمقارنة مع الرجال الالرجال في المناطق غير 

 . %23.8إلى  %29.3تتراجع النسبة من 
 (. %15.0( بالمقارنة مع الكرد )%29.2عند الرجال العرب ) هأو مقيديتعليم المرأة بة رافضي : تزداد نسثنيةالطائفة، الإ

أو تعليم المرأة إنهم يرفضون السنة من  %30.0  أكثر من ربع الشيعة رفضوا إبداء موقف واضح بهذا الخصوص بينما قال
 .هيضعون حدوداً ل

 (. %24.7ين )(  من المتزوج%4.30لتعليم المرأة ) اشتراطاً و أ: الرجال العازبين أكثر رفضاً الحالة المدنية
 . الموقف من تعليم المرأة في عينة الرجال8 جدول

للمرأةالقرار  لا موقف واضح اً يرفض أو يضع شروط    
 التعليم   

)بالعدد( أمي   7 12 1  
 ابتدائية 46,5% 47,2% 6,3%
ةإعدادي 41,4% 55,0% 3,6%  
 ثانوية 21,8% 73,3% 5,0%
فوق  جامعية وما 10,9% 87,9% 1,2%  

 المهنة   
ما يمارس عملاً  26,7% 69,2% 4,1%  
 طالب 12,7% 85,7% 1,6%
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 عاطل عن العمل 34,8% 65,2% 0,0%
 اليديولوجيا   

 أقصى العلمانية 16,3% 79,7% 4,1%
 علماني 9,4% 88,3% 2,2%
 وسط 20,8% 75,3% 3,8%
 إسلامي 44,8% 53,2% 2,0%
 أقصى الإسلام السياسي 30,7% 58,8% 10,5%

 
 المحافظة   

 حمص 17,6% 76,5% 5,9%
 مخيمات تركيا 18,9% 81,1% 0,0%
 الحسكة 20,7% 77,0% 2,3%
 حلب 23,8% 75,0% 1,2%
 ريف دمشق 24,4% 73,8% 1,7%
 إدلب 33,9% 58,9% 7,2%
 دمشق 64,9% 35,1% 0,0%

لمنطقةا     
 الرجال في مناطق سيطرة النظام 32,0% 61,8% 6,2%
 الرجال في مناطق سيطرة المعارضة 26,6% 70,1% 3,3%
الإدارة الذاتيةسيطرة الرجال في مناطق  20,5% 77,2% 2,3%  

 ضمن مناطق المعارضة   
 محاصرة 23,8% 74,8% 1,4%
 غير محاصرة 29,3% 66,0% 4,7%

ةثنيال  -القومية      
 عربي 29,2% 66,8% 4,0%
 كردي 15,0% 82,5% 2,5%

الطائفة -الديانة      
 سنة 30,0% 67,1% 3,0%
 شيعة 22,6% 51,6% 25,8%

ن )بالعدد(و علوي 3 25 0  
 الحالة المدنية   

 عازب 30,4% 65,9% 3,6%
 متزوج 24,7% 71,8% 3,5%

 أرمل )بالعدد( 1 6 2
 مطلق )بالعدد( 9 4 0



24 
 

للفصل الأوخلاصة ا  

 
  يا.الرجل والنساء في سور بين أحوال  فروقات مهمة ثمة قالوا إنمن النساء نفسها النسبة و من الرجال  %60حوالي 
 هن الكرديات والعلمانيات والمقيمات في الحسكة  ،بين الرجال والنساء ،للامساواة ظاهرة االنساء الأكثر إدراكاً ل

 قراطية. في مناطق الإدارة الذاتية الديمو وحمص 
  ذه لرجال من هان في إدلب وحمص، لكن يبدو أن موقف و ، والمقيمالعربالرجال الأكثر إدراكاً لهذه اللامساواة هم

. أو وضعوا شروطاً عليه أرباع الرجال إنهم يرفضون عمل المرأة اللامساواة يختلف عن النساء، حيث قال ثلاثة 
 بينما انقسمت النساء على أنفسهن.

 عند ربات المنزل والأقل تعليماً  ، أعلى مستوياتهفي عينة النساء ،المرأة أو الاشتراط عليه رفض عمل يبلغ 
طق وفي مخيمات تركيا وفي منا والأرامل سناً وذوات الدخل المنخفض والعربيات والمتزوجات والأكبروالإسلاميات 

 محاصرة منها.الغير المناطق سيطرة المعارضة و 
 لاميين، تعليماً، وعند الإس الأقلعند  ، أعلى مستوياتهفي عينة الرجال ،لاشتراط عليهرفض عمل المرأة أو ا يبلغ

 75. كما يزداد الرفض أو الاشتراط عند ذوي الدخل الأقل من وعند المسؤولين عن إعالة عدد أكبر من الأشخاص
لمناطق ااطق سيطرة المعارضة و ألف ليرة بالمقارنة مع ذوي الدخل الأعلى، وعند العرب بالمقارنة مع الكرد، وفي من

 محاصرة منها، وفي إدلب وحمص وحلب. الغير 
   ( والأغلبية الساحقة من الرجال %87.5جمع النساء على أن المرأة يجب أن تكمل المستوى التعليمي الذي تشاء )ت

 (.  %69.8تتبنى الموقف نفسه )
 ربات المنزل عند الأقل تعليماً و  ، أعلى مستوياتهاساءفي عينة الن ،حدود لتعليم المرأة  عنسبة المعارضة أو وض تبلغ

والأرامل والمتزوجات والإسلاميات وذوات الدخل المنخفض وفي محافظة دمشق ومناطق سيطرة النظام والمعارضة 
 وفي المناطق المحاصرة.

 والعاطلين ل تعليماً الأقعند  ، أعلى مستوياتهافي عينة الرجال ،نسبة المعارضة أو وضع حدود لتعليم المرأة  تبلغ 
 ن.محاصرة والعرب والعازبيالعن العمل والإسلاميين وفي محافظة دمشق ومناطق سيطرة النظام وفي المناطق غير 

  ذلك  على، حيث أكدتأ يبدو أن التمييز ضد المرأة في العمل يقع بشكل أساسي في مجال الترقية لمراتب إدارية
من  %40حيث قال بذلك حوالي  ،ثم جاءت فرصة الحصول على عمل(، %60كثر من أأكثرية النساء والرجال )

 الرجال والنساء. 
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ءبين الرجال والنسا الإمكانات والقدرات التفاوت في تصورات عنالفصل  الثاني:   

 
بندرة النساء القادرات على شغل مناصب إدارية أو سياسية مهمةالاعتقاد   

 

: لتاليةالمقولة ا بطرحأولًا قمنا  لهذا الغرضانات، لفروقات في القدرات والإمكسنحاول هنا التعرف على التصورات عن ا
أيدها أكثر من نصف المستجيبين  .سياسية مهمة" وأ"نادرات هن النساء القادرات على العمل بكفاءة في مناصب إدارية 

ت لقي جندر تظهر فروقات مهمة:. لكن بالنظر إلى النتائج على أساس ال(5)شكل  % 27.8( ولم يعارضها إلا % 56.4)
منهن  %35.9 ومعارضةمن النساء  %49.1 وتأييد، منهم %19.5 ومعارضةمن الرجال،  %63.7 تأييد هذه المقولة

 بندرة النساء القادرات على شغل مناصب إدارية وسياسية مهمة.  وحوالي نصف النساء الرجال أغلبية إذا، تعتقد. (6)شكل 
على طبيعة المناصب التي تقدر/لا تقدر المرأة على شغلها برأي المشككين في قدرات النساء. وهذا  بعد ذلك حاولنا التعرف

 ما تعرضه بالتفصيل الفقرة التالية.
 مقولة " نادرات هن النساء القادرات على العمل بكفاءة في مناصب إدارية أو سياسية مهمة". 5شكل 

 

 حسب الجندر "مهمة على العمل بكفاءة في مناصب إدارية أو سياسية ادرات هن النساء القادرات. مقولة " ن6شكل 

 

 عينة النساء

 ""نادرات هن النساء القادرات على شغل مناصب إدارية أو سياسية مهمةظهر تحليل نتائج عينة النساء بخصوص مقولة ي  
 :(9الآتية )جدول وجود علاقة بين تأييد/رفض هذه المقولة مع كل من المتغيرات 

. % 39.6عند الأميات إلى  % 74.3: تتراجع نسبة مؤيدي هذه المقولة مع التقدم في التعليم، حيث تراجعت من تعليمال
 (.% 47.2فعلى عكس النساء الحاصلات على تعليم غير جامعي، النسبة الأكبر من الجامعيات رفضن هذه المقولة )

15,6

40,8

15,8
21,3

6,5

أوافق بشدة أوافق غير متأكد أعارض أعارض بشدة

المبيعات

17,50%

46,20%

16,70% 16,80%

2,70%

13,60%

35,50%

14,90%

25,70%

10,20%

أوافق بشدة أوافق لست متأكدا أعارض أعارض بشدة

رجل امرأة
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عدد الأفراد الذين تتحمل المستجيبة مسؤولية إعالتهم: ازدادت من تزداد نسبة المعارضة لهذه المقولة عند تراجع : الإعالة
في حالة المسؤولية عن إعالة شخصين على  % 42.4( في حالة ستة أشخاص وما فوق إلى % 25.6حوالي الربع ) 

 الأكثر.
(، % 47.3ا )لى رفضه: تنقسم النساء العاملات على انفسهن بين مؤيدات ومعارضات لهذه المقولة، وتميل الطالبات إالمهنة

 (.% 59.4( و أكثرية ربات المنزل )% 47.6بينما تؤيدها حوالي نصف النساء العاطلات عن العمل )
 : العلمانيات أكثر رفضاً لهذه المقولة من الإسلاميات: حوالي النصف مقابل حوالي الربع.الإيديولوجيا

 ة.الأكثر دخلًا هم الأكثر رفضاً لهذه المقولالنساء : الدخل
: فقط أقل من ربع النساء في ريف دمشق ومخيمات تركيا عارضن هذه المقولة، بينما عارضتها أكثرية النساء في المحافظة

 حمص وحوالي نصفهن في الحسكة ودمشق. 
(، بينما تراجعت النسبة إلى حوالي الثلث % 54.1: أيد أكثر من نصف النساء في مناطق المعارضة هذه المقولة )المنطقة

 (.% 23.1( وحوالي الربع في مناطق سيطرة النظام )% 38.8مناطق الإدارة الذاتية ) في
 .% 33.4مقابل  % 39.4: النساء الكرديات أكثر رفضاً لهذه المقولة من العربيات: الاثنية –القومية 
صف النساء افق عليها أكثر من ن: لم توافق على هذه المقولة أي امرأة مسيحية في العينة الصغيرة، بينما و الطائفة –الديانة 
 السنة. 

: رفضتها النسبة الأكبر من النساء العازبات )حوالي نصفهن(، بينما تراجعت هذه النسبة إلى حوالي الثلث عند الحالة المدنية
 المتزوجات والأرامل.

 في عينة النساء  سية مهمةنادرات هن النساء القادرات على شغل مناصب إدارية أو سيا. 9 جدول

 المستوى التعليمي أوافق غير متأكد أعارض
 أمية 74,3% 20,0% 5,7%
 ابتدائية 63,4% 14,8% 21,8%
 اعدادية 56,4% 18,8% 24,8%
 ثانوية 47,0% 14,4% 38,6%
 جامعية وما فوق  39,6% 13,1% 47,2%

عدد الأفراد المسؤولة عن    
 إعالتهم

 حتى شخصين 47,0% 10,6% 42,4%
 أشخاص 5-3من  48,8% 19,0% 32,2%
 ستة أشخاص وما فوق  57,1% 17,3% 25,6%

 المهنة   
 تمارس عملًا ما 43,0% 12,4% 44,5%
 طالبة 36,6% 16,0% 47,3%
 عاطلة عن العمل 47,6% 15,2% 37,1%
 ربة منزل 59,4% 16,7% 23,9%

 اليديولوجيا   
 لمانيةأقصى الع 32,3% 12,1% 55,6%
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 علمانية 28,4% 17,2% 54,3%
 وسط 48,1% 12,6% 39,2%
 إسلامية 55,1% 19,1% 25,8%
 أقصى الإسلام السياسي 76,5% 5,9% 17,6%

 الدخل الشهري )بالليرة السورية(   
 ألف 25أقل من  53,2% 11,2% 35,6%
 ألف 75-25بين  47,1% 14,0% 38,8%
 فأل 75أكثر من  45,7% 10,6% 43,6%

 المحافظة   
 ريف دمشق 59,6% 20,2% 20,2%
 مخيمات تركيا 66,3% 11,3% 22,3%
 إدلب 40,4% 21,5% 38,1%
 حلب 51,1% 4,5% 44,3%
 الحسكة 36,9% 14,9% 48,2%
 دمشق 41,0% 7,7% 51,3%
 حمص 18,2% 18,2% 63,6%

 المنطقة   
 نساء في مناطق سيطرة النظام 23,1% 16,7% 60,3%
 نساء في مناطق سيطرة المعارضة  54,1% 14,9% 31,0%
نساء في مناطق سيطرة الإدارة  38,8% 14,3% 46,9%

 الذاتية
 الاثنية-القومية      

 عربيات 50,6% 15,6% 33,8%
 كرديات 47,7% 12,8% 39,4%

 تركمانيات )بالعدد( 5 0 3
 الطائفة-الديانة    

 سنة 53,6% 14,3% 32,0%
 ين )بالعدد(مسيحي 0 2 8

 الحالة المدنية   
 عازبة 39,8% 11,4% 48,8%
 متزوجة 52,7% 16,0% 31,3%
 أرملة 50,0% 17,1% 32,9%

  )بالعدد( مطلقة 7 2 12

 

 عينة الرجال

 

لآتية )جدول امع كل من المتغيرات  ها/رفضهاوجود علاقة بين تأييد هذه المقولةبخصوص  الرجالظهر تحليل نتائج عينة ي  
10): 

عند الحاصلين على  % 74.4: تتراجع نسبة تأييد هذه المقولة عند الجامعيين بالمقارنة مع غيرهم، حيث تراجعت من التعليم
 (. % 55.0ين )الشهادة الابتدائية إلى حدود النصف عند الجامعي
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 .العلمانيينى حدود الثلث عند عند الإسلاميين بينما وصل إل % 9: نسبة رافضي هذه المقولة لم يتجاوز الـ الإيديولوجيا
 عام( هم الأكثر تأييداً لهذه المقولة. 25: الشباب )أقل من العمر
ألف( حيث كانت أكثر من الثلث،  75: بلغت نسبة رافضي المقولة ذروتها عند أصحاب الدخل العالي )أكثر من الدخل

 ألف. 25عند ذوي الدخل الأقل من  % 7.5وتراجعت هذه النسبة إلى 
هناك شبه إجماع على تأييد هذه المقولة في ريف دمشق ومخيمات تركيا وكذلك تفعل أغلبية الرجال في إدلب، : حافظةالم

 وأكثر من نصفهم في باقي المناطق. 
( بينما تراجعت هذه النسبة إلى حوالي % 76.0: أغلبية الرجال في مناطق سيطرة المعارضة أيدت هذه المقولة )المنطقة

 (.% 36.7( وحوالي الثلث في مناطق سيطرة النظام )% 54.1طق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية )النصف في منا
 . % 58.2مقابل  % 65.9لهذه المقولة:  دالعرب أكثر تأييداً من الكر : الاثنية –القومية 

نة العلويين بة الأكبر من الرجال في عي: أغلبية الرجال السنة وافقوا على هذه المقولة بالمقابلة عارضتها النسالطائفة-الديانة
 الصغيرة.

 : العازبون أكثر رفضاً من المتزوجين لهذه المقولة.الحالة المدنية
 . نادرات هن النساء القادرات على شغل مناصب إدارية أو سياسية مهمة  في عينة الرجال10 جدول

 يالمستوى التعليم أوافق غير متأكد أعارض
 أمي  )بالعدد( 10 4 1

 ابتدائي 74,4% 15,1% 10,5%
 إعدادي 67,1% 21,4% 11,4%
 ثانوي  66,9% 15,9% 17,2%
 جامعي وما فوق  55,0% 14,3% 30,6%

 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 50,9% 17,6% 31,5%
 علماني 32,0% 31,4% 36,6%
 وسط 70,8% 11,9% 17,3%
 ميإسلا 78,6% 12,5% 8,9%
 أقصى الإسلام السياسي 83,1% 10,4% 6,5%
 العمر   

 عام 25حتى  70,8% 15,3% 13,9%
 عام 35-26بين  66,5% 12,1% 21,4%
 عام 45-36بين  59,5% 20,0% 20,5%
 عام 55-46بين  53,0% 23,9% 23,1%
 عام ما فوق  56من  63,2% 19,3% 17,5%

 الدخل   
 ألف 25حتى  85,6% 7,0% 7,5%
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 ألف 75-25بين  63,9% 19,4% 16,7%
 ألف 75أكثر من  47,2% 17,1% 35,6%

 المحافظة   
 إدلب 69,4% 20,6% 10,0%
 ريف دمشق 84,1% 5,8% 10,1%
 مخيمات تركيا 82,1% 1,5% 16,4%
 حمص 54,4% 29,1% 16,5%
 حلب 53,6% 23,2% 23,2%
 الحسكة 55,1% 15,7% 29,3%
 دمشق 51,6% 1,6% 46,8%

 المنطقة   
 رجال في مناطق سيطرة النظام 36,7% 32,8% 30,6%
 رجال في مناطق سيطرة المعارضة 76,0% 11,7% 12,3%
رجال في مناطق سيطرة الإدارة  54,1% 16,0% 29,9%

 الذاتية الديمقراطية
 مناطق المعارضة   

 مناطق محاصرة 86,5% 4,3% 9,1%
 غير محاصرة 68,2% 17,0% 14,8%

 الاثنية-القومية   
 عرب 65,9% 17,8% 16,4%
 كرد 58,2% 14,4% 27,4%

 الطائفة-الديانة   
 سنة 71,6% 12,6% 15,8%

 شيعة )بالعدد( 8 11 2
 علويين )بالعدد( 4 11 12
 الحالة المدنية   

 عازب 62,1% 16,7% 21,1%
 متزوج 64,8% 16,8% 18,3%

 مطلق )بالعدد( 4 0 6
 

 

 على شغلها النساء عن المهن التي لا تقدر  مسبقةال التصورات

 

اول هنا نحو ن النساء أقل قدرة من الرجال على شغل بعض المناصب. أجهاً فقط لأولئك الذين يعتقدون هذا السؤال مو كان 
  التعرف عن قرب على تصوراتهم. 
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مشككين بقدرات ال بتأييدتحظى  هي التي رعايةبالتربية وال ىعنبالنساء والتي ت   ، المهن التي ارتبطت تاريخياً الأرجحعلى 
. لكن تبدأ 6الرجال ها مثلمثل منصب مديرة مدرسةعلى شغل  ةقادر  المرأة على أن  نجد نوع من الإجماع، حيث ءالنسا

 . (7)شكل  الإجابات بالاختلاف بالتدرج مع المناصب القيادية والتي تتطلب قرارات مهمة
ا هالنسبة الأكبر من النساء المشككات بقدرة المرأة، تقول إنفبين إجابات الرجال والنساء، الاختلافات  هو كم الملاحظ هنا

قادرة على أن تكون قاضية أو وزيرة بينما تقول النسبة الأكبر من الرجال المشككين بقدرات المرأة إنها غير قادرة على شغل 
 . (7)شكل  هذهك مناصب

 ساءأكثرية الرجال والن نأيبدو و و رئاسة البلاد، أجلس محلي ناصب الرئاسة، ميعود الاتفاق ليظهر مجدداً فيما يخص م
نها غير أمجمعون على هم شغل منصب رئاسة مجلس محلي، و المرأة غير قادرة على  أن يعتقدون  المشككين بقدرات النساء

 . (7)شكل  ن تكون رئيسة للبلادأقادرة على 
 

 لنساء بكفاءة مثل الرجل. المهن التي لا تقدر على شغلها ا7شكل 

 
 

                                                           
 المقصود هنا التربية أو رعاية الآخرين كمهن ارتبطت بالنساء مثل التدريس أو التمريض أو رعاية الأطفال أو العجزة...الخ.  6
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 خلاصة الفصل الثاني

 

  من  %63.7نادرات هن النساء القادرات على العمل بكفاءة في مناصب إدارية أو سياسية مهمة" " مقولةوافق على
 و عارضتها بشدةأ من النساء وعارضتها %49.1، بينما أيدتها %19.5 و عارضها بشدةأ الرجال، وعارضها

35.9%. 
 توياتها، أعلى مسفي عينة النساء ،بندرة النساء القادرات على شغل مناصب إدارية أو سياسية مهمةة القناع تبلغ 

عند العربيات والمتزوجات والأرامل والأقل تعليماً والمسؤولات عن رعاية عدد كبير من الأفراد وربات المنزل 
ومخيمات تركيا وفي مناطق سيطرة  والعاطلات عن العمل والإسلاميات وذوات الدخل المنخفض وفي ريف دمشق

 المعارضة.
 توياتها، أعلى مسفي عينة الرجال ،القناعة بندرة النساء القادرات على شغل مناصب إدارية أو سياسية مهمة تبلغ 

عام( وذوي الدخل المنخفض وفي ريف  25عند العرب والمتزوجين والأقل تعليماً والإسلاميين والشباب )أقل من 
 تركيا وإدلب وفي مناطق سيطرة المعارضة والمناطق المحاصرة منها.دمشق ومخيمات 

  المرأة غير قادرة على شغل منصب رئاسة مجلس محلي أن المشككين بقدرات النساء يعتقدون أكثرية الرجال والنساء ،
المهن في  منتكالثقة بقدرة المرأة  يبدو أنن تكون رئيسة للبلاد. أنها غير قادرة على أنهم مجمعون على أويظهر 

تبدأ الإجابات  لكنو  ،(في بحثنا هذا مديرة مدرسة)بالتربية والرعاية  ىعنبالنساء والتي ت   التي ارتبطت تاريخياً 
 ج مع المناصب القيادية والتي تتطلب قرارات مهمة.يبالاختلاف بالتدر 
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 الفصل الثالث: المرأة القيادية
 

 انتخاب امرأة لمنصب قيادي
 

في  ح امرأة لمنصب رئاسة المجلس المحليترش   حول إمكانيةبسؤال افتراضي ، توجهنا القيادية المرأة أعمق للموقف من  لفهم
ألنا عن سوفي الثانية  "،المجتمع" لآخرينالموقف المحتمل لعن سألنا في الأولى  .كررنا السؤال مرتينو منطقة المستجيب، 

ورات الانصياع للتص بهذه الطريقة سنتمكن من فهم مدى ."ن تنتخبها؟مكن أهل من الم "وماذا عنك... :شخصيالموقف ال
وإنما بتصوراته قط؛ ف يعتقد الفرد، فالسلوك غير محكوم بما ن أنفسهم(و )كما يتخيلها المستجيبأو رفضها  السائدة في المجتمع

 . أيضاً  أو الجماعة التي ينتمي إليها به في مجتمعهمرغوب العن المرغوب وغير 

ن من الممكن أإنه  %37.5إجابات الرجال، حيث يقول كيف يكاد يتطابق الـ "أنا" مع المجتمع في  مكن بسهولة ملاحظةي
. بينما إنه من الممكن أن ينتخبوها %36.7ويقول  ،تنجح امرأة في حال ترشحت لانتخابات المجلس المحلي في منطقتهم

لكن عندما يصبح السؤال عن الموقف الشخصي و ن تنجح، الممكن أيعتقدن أنها من  %58.1 .تختلف النسبة عند النساء
 .(11)جدول  %68.2ترتفع النسبة لتصل إلى 

نما بخصوص الموقف من المرأة القيادية، بي للتصورات السائدة في مجتمعاتهم انصياعاً  أكثرالرجال  إنيمكن أن نقول  إذاً،
مرأة قيادية اف المجتمع السوري )النساء( مستعد لقبول ن نصيبدو أ ،. بلغة أخرى مرأة لللصورة السلبية تتمرد النساء على ا

 ، بينما النصف الآخر )الرجال( لا يزال غير مستعد لذلك.ودعمها بمنصب مثل رئاسة المجلس المحلي

 . إمكانية نجاح امرأة في انتخابات رئاسة المجلس المحلي11جدول 

 لا أعرف/لا إجابة الممكن ، من غيرلا ممكن ،نعم 
 النساء الرجال النساء الرجال النساء الرجال 

هل من الممكن أن تنجح 
 ؟في منطقتك

37,5 58,1 51,4 32,6 11,1 9,3 

هل من ... وماذا عنك
 ؟الممكن أن تنتخبها

36,7 68,2 44,4 19,3 18,9 12,6 

 
خلفية الاجتماعية والديمغرافية لأولئك الذين يرفضون انتخاب ف على الما سنقوم به في السطور التالية هو محاولة التعر  

 امرأة في حال ترشحت لمنصب رئاسة المجلس المحلي. 

 عينة النساء

 

نها على ارتباط بالموقف من وصول امرأة لمنصب قيادي كرئاسة المتغيرات التي وجدنا أ 18إلى  8من  تعرض الأشكال  
 :تيهي كالآو  ،المجلس المحلي

 الأقل تعليماً أكثر رفضاً لفكرة وجود امرأة في منصب قيادي كرئاسة المجلس المحلي. :التعليم
 : يزداد الرفض عند النساء المسؤولات عن إعالة عدد كبير من الأفراد بالمقارنة مع المسؤولات عن إعالة عدد أقل.الإعالة
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مل هن الأكثر استعداداً للترحيب بامرأة في منصب ن العاطلات عن العأالأكثر رفضاً، بينما نجد  ن: ربات المنزل هالمهنة
 رئاسة المجلس المحلي.

قصى أ ، لكن يجب الانتباه إلى أن الفرق الكبير يظهر في إجاباتاتأكثر رفضاً للفكرة من العلماني ات: الإسلاميالإيديولوجيا
 . %8فالفارق يصبح أقل من  تاوالعلماني اتما بشكل عام عند مقارنة النتائج بين الإسلاميأالإسلام السياسي، 

ناً، بر س( أكثر ترحيباً بفكرة وصول امرأة لرئاسة المجلس المحلي من النساء الأكاً عام 25: النساء الشابات )أقل من العمر
 55-46عند الفئة العمرية  %24.0عند الشابات لتصل إلى  %17.2للفكرة بشكل تدريجي من  اتحيث تزداد نسبة الرافض

 .اً عام
في عينتنا( هن الأكثر ترحيباً بالفكرة بالمقارنة مع ذوات الدخل المنخفض  اً ألف 75-25: ذوات الدخل المتوسط )بين الدخل

 (.%24.0إلى حدود الربع ) %17.6والعالي، حيث ارتفعت النسبة من 
من الرفض بة نسارتفعت حيث  ،والمتزوجاتالنساء العازبات هن الأكثر تأييداً للفكرة بالمقارنة مع الأرامل  الحالة المدنية:

 عند الأرامل. %34.1وإلى  ،عند المتزوجات %21.4إلى  7.8%
النساء الكرديات أكثر استعداداً لقبول امرأة في منصب رئاسة المجلس المحلي من العربيات، حيث تزداد نسبة  ثنية:الإ-القومية

 عند العربيات. %22.0إلى  الكردياتعند  %3.7الرفض من 
في ريف دمشق بنسبة تجاوزت الثلث، وانخفضت إلى حدود الربع في  ن  : النساء الأكثر رفضاً للفكرة كالمنطقة ،المحافظة

(، وجاءت %8.8حمص )ثم (، %12.5(، ثم حلب )%16.3بعد ذلك دمشق ) وأتتإدلب ومخيمات اللاجئين في تركيا، 
الذاتية هن الأقل رفضاً لاحتمال  الإدارةي مناطق سيطرة النساء ف. %3آخر قائمة الرافضين للفكرة بنسبة أقل من  في الحسكة
( %9.5بعدهن النساء في مناطق سيطرة النظام بنسبة ) تأتي، %4.1في منصب رئاسة المجلس المحلي بنسبة  امرأة وجود 

( %33.3النساء في المناطق المحاصرة ) كما أن في مناطق سيطرة المعارضة.( %23.4)وترتفع النسبة إلى حدود الربع 
 (. %21.3قي مناطق المعارضة )اأكثر رفضاً للفكرة من النساء في ب



34 
 

 في عينة النساء . التعليم وانتخاب امرأة8شكل 

 
 في عينة النساء . العالة وانتخاب امرأة9شكل 

 
 في عينة النساء . المهنة وانتخاب امرأة10شكل 

 
 في عينة النساء . اليديولوجيا وانتخاب امرأة11شكل 

 

30,30%

21,50%

18,50%

59,90%

63,40%

65,80%

9,90%

13,40%

11,70%

0,00%

1,70%

4,10%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

ابتدائية

إعدادية

ثانوية

أفضل عدم الإجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

16,80%

19,70%

25,90%

73,10%

65,00%

61,20%

7,00%

13,70%

11,50%

3,10%

1,60%

1,40%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

حتى شخصين

أشخاص5-3من 

ستة أشخاص ومافوق

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

8,30%

12,00%

16,40%

27,20%

79,60%

72,90%

73,00%

59,10%

11,10%

11,30%

8,20%

11,60%

0,90%

3,80%

2,30%

2,10%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00%

عاطلة عن العمل

طالبة

تمارس عملا  ما

ربة منزل

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

3,00%

10,00%

23,70%

17,70%

40,20%

93,90%

81,70%

62,80%

64,90%

53,30%

3,00%

7,50%

10,20%

14,60%

5,40%

0,00%

0,80%

3,30%

2,80%

1,10%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

أقصى العلمانية

علماني

وسط

إسلامي

أقصى الإسلام السياسي

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن
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 في عينة النساء . العمر وانتخاب امرأة12شكل 

 

 . الدخل وانتخاب امرأة في عينة النساء13شكل 

 

 . الحالة المدنية وانتخاب امرأة في عينة النساء14شكل 

 
 ثنية وانتخاب امرأة في عينة النساءال -. القومية15شكل 

 

17,20%

18,00%

22,80%

24,00%

72,30%

67,20%

67,20%

57,30%

7,90%

12,20%

8,60%

16,00%

2,60%

2,60%

1,30%

2,70%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

عاما  25حتى 

عاما  35-25من 

عاما  45-36من 

عاما  55-46من 

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

23,90%

17,60%

24,00%

65,70%

71,00%

68,80%

8,20%

9,80%

6,30%

2,10%

1,60%

1,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

ألفا  25أقل من 

ألفا  75-25بين 

ألفا  75أكثر من 

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

7,80%

21,40%

34,10%

84,80%

64,10%

54,10%

6,00%

11,90%

10,60%

1,40%

2,60%

1,20%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00%

عازبة

متزوجة

أرملة

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

22,00%

3,70%

63,80%

94,50%

11,60%

1,80%

2,70%

0,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

عربيات

كرديات

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن
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 . المحافظة وانتخاب امرأة في عينة النساء16شكل 

 

 . المنطقة وانتخاب امرأة في عينة النساء17شكل 

 

 . ضمن مناطق المعارضة وانتخاب امرأة في عينة النساء18شكل 

 

 

 

 

 

 

2,80%

8,80%

12,50%

16,30%

21,10%

24,70%

37,70%

95,00%

82,40%

55,70%

81,40%

74,80%

52,40%

44,30%

2,10%

8,80%

30,70%

2,30%

4,10%

16,00%

13,20%

0,00%

0,00%

1,10%

0,00%

0,00%

6,90%

4,70%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00% 90,00% 100,00%

الحسكة

حمص

حلب

دمشق

مخيمات تركيا

إدلب

ريف دمشق

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

23,40%

9,50%

4,10%

61,40%

83,30%

93,20%

12,20%

7,10%

2,70%

3,00%

0,00%

0,00%

0,00%10,00%20,00%30,00%40,00%50,00%60,00%70,00%80,00%90,00%100,00%

نساء في مناطق خاضعة لسيطرة المعارضة

نساء في مناطق خاضعة لسيطرة النظام

نساء في مناطق خاضعة لسيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

33,30%

21,30%

51,50%

63,50%

11,40%

12,40%

3,80%

2,80%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

محاصرة

غير محاصرة

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن
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 عينة الرجال

 

لس القيادية في منصب رئاسة مج المرأة المتغيرات التي ترتبط بالموقف من في عينة الرجال  28إلى  19 من تعرض الأشكال  
 :تيوهي كالآ ،محلي

كثر دخلًا هم الأكثر ي منصب رئاسة المجلس المحلي، والأهم الأكثر رفضاً لقبول امرأة ف( %58.5) : الأقل دخلاً لالدخ
 تأييداً.
كذلك (، و %68.5: أكثرية حملة الشهادة الابتدائية من الرجال يرفضون انتخاب امرأة لمنصب رئاسة المجلس المحلي )التعليم
 ،نقلب الحال تماماً عند الجامعيينتبينما ، (%42.7( والثانوية )%52.9عدادية )الإدة ة الشهاالنسبة الأكبر من حملتفعل 

 . كهذا منصبلن ينتخبوا امرأة أفأكثر من نصفهم قالوا إنه من الممكن 
ة في رئاسة مجلس محلي ن عن إعالة عدد كبير من الأفراد )ستة وما فوق( هم الأكثر رفضاً لوجود امرأ و : المسؤولالإعالة

 . %42المسؤولين عن إعالة عدد أقل في حين كانت النسبة عند (، 49.4%)
 ن تنتخب امرأة منصبأإنه من المستحيل  (%57.3) الأكثريةقالت  ثن عن العمل هم الأكثر رفضاً، حيو : العاطلالمهنة

 .(%31.7)ا عند الطلاب عند الرجال الذين يمارسون مهنة ما لتبلغ أدنى مستوياته %44.1، بينما انخفضت النسبة إلى كهذا
، انيينلس محلي بالمقارنة مع العلمهم الأكثر رفضاً لقبول امرأة في منصب رئاسة مج الإسلاميةالخلفية  و: ذو الإيديولوجيا

إنها قد تنتخب امرأة ونسبة الرفض عندها كانت بحدود الربع، بينما تنقلب الأمور عند قالت النسبة الأكبر من العلمانيين ف
 استبعاد أي احتمال لانتخاب امرأة.لصالح ين الإسلامي

وتتراجع النسبة إلى  لهذا المنصب ، يرفضون انتخاب امرأة اً عام 56: نصف الشباب ونصف الرجال من أعمار فوق العمر
 . اً عام 55-26عند الفئات العمرية بين  %40حدود 
 عند الكرد.فقط  %18.1محلي وتتراجع النسبة إلى : نصف الرجال العرب يرفضون وجود امرأة رئيسة لمجلس ثنيةالإ-القومية

تراجعت و (، %62.8أكثرية الرجال في ريف دمشق قالوا إنهم لن ينتخبوا امرأة لرئاسة مجلس محلي ) المحافظة، المنطقة:
ت غالربع في مخيمات تركيا. بينما بلفي دمشق وحلب، و  %40وإلى حدود النسبة إلى حوالي النصف في إدلب وحمص، 

(، %54.9(. الرجال في مناطق سيطرة المعارضة هم الأكثر رفضاً لذلك )%18.5أدنى مستوياتها عند الرجال في الحسكة )
أما ضمن مناطق المعارضة  (.%19.2مناطق الإدارة الذاتية )( ومن ثم %37.3يأتي بعدهم الرجال في مناطق النظام )

 (. %46.3محاصرين )الن غير للفكرة م ( أكثر رفضاً %67.4ن )يالمحاصر فنفسها، 



38 
 

 . الدخل وانتخاب امرأة في عينة الرجال19شكل 

 
 . التعليم وانتخاب امرأة في عينة الرجال20شكل 

 
 . العالة وانتخاب امرأة في عينة الرجال21شكل 

 

 . المهنة وانتخاب امرأة في عينة الرجال22شكل 

 

58,50%

43,00%

30,80%

33,20%

36,20%

47,80%

7,40%

16,70%

17,40%

0,90%

4,10%

4,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

ألفا  25أقل من 

ألفا  75-25بين 

ألفا  75أكثر من 

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

68,50%

52,90%

42,70%

29,70%

18,90%

22,90%

38,00%

54,80%

11,80%

21,40%

14,90%

12,40%

0,80%

2,90%

4,40%

3,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

ابتدائية

إعدادية

ثانوية

جامعية ومافوق

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

42,50%

42,40%

49,40%

44,40%

38,60%

27,00%

10,50%

16,20%

19,20%

2,60%

2,80%

4,40%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

حتى شخصين

أشخاص5-3من 

ستة أشخاص وما فوق

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

44,10%

31,70%

57,30%

36,90%

42,90%

29,20%

15,60%

22,20%

12,40%

3,40%

3,20%

1,10%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

يمارس عملا  ما

طالب

عاطل عن العمل

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن
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 ة الرجال. اليديولوجيا وانتخاب امرأة في عين23شكل 

 

 . العمر وانتخاب امرأة في عينة الرجال24شكل 

 

 ثنية وانتخاب امرأة في عينة الرجالال -. القومية25شكل 

 

22,00%

24,70%

42,60%

56,30%

75,40%

58,50%

44,80%

44,60%

25,00%

11,40%

17,10%

27,40%

9,30%

16,10%

7,90%

2,40%

3,10%

3,50%

2,60%

5,30%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

أقصى العلمانية

علماني

وسط

إسلامي

أقصى الإسلام السياسي

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

50,00%

41,10%

43,90%

41,40%

50,00%

34,60%

42,70%

36,20%

31,60%

27,60%

12,60%

13,20%

17,90%

21,80%

17,10%

2,80%

3,00%

2,00%

5,20%

5,30%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

عاما  25حتى 

عاما  35–26بين 

عاما  45-36بين 

عاما  55-46بين 

عاما  وما فوق56

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

50,20%

18,10%

30,90%

62,50%

15,70%

15,00%

3,10%

4,40%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

عربي

كردي

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن
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 . المحافظة وانتخاب امرأة في عينة الرجال26شكل 

 

 . المنطقة وانتخاب امرأة في عينة الرجال27شكل 

 

 ينة الرجال. ضمن مناطق المعارضة وانتخاب امرأة في ع28شكل 

 

 

 

 العوامل المؤثرة في عملية الانتخاب 

 

لأولويات ا علىالآن سنتعرف و (، )رئاسة مجلس محلي مهملمنصب قيادي  امرأة موقف المستجيبين من انتخاب  علىتعرفنا 
ب مرشحة الأكثر أهمية عند انتخافإن ( 29كما هو واضح في الشكل )ن عند عملية الانتخاب. و التي ينظر إليها المستجيب

سياسية تأتي في المرتبة الثانية مواقفها الو و خبرتها الإدارية، أهو كفاءتها العلمية  ونساءً  رجالاً  بالنسبة للمستجيبين
ونها امرأة في آخر يأتي كالرابعة طائفتها الدينية، بينما في والإيديولوجية، وفي المرتبة الثالثة لباسها ومظهرها الخارجي، و 

 .أولويات الناخبين

18,50%

27,00%

40,50%

42,90%

52,90%

53,40%

62,80%

58,60%

55,40%

40,50%

57,10%

23,50%

22,90%

27,90%

18,50%

17,60%

15,50%

0,00%

21,60%

18,20%

6,40%

4,50%

0,00%

3,60%

0,00%

2,00%

5,50%

2,90%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

الحسكة

مخيمات تركيا

حلب

دمشق

حمص

إدلب

ريف دمشق

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

54,90%

37,30%

19,20%

30,50%

34,20%

58,40%

11,50%

25,80%

18,30%

3,10%

2,70%

4,10%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

رجال في مناطق سيطرة المعارضة

رجال في مناطق سيطرة النظام

رجال في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن

67,40%

46,30%

27,30%

31,90%

3,50%

17,80%

1,80%

3,90%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00% 80,00%

محاصرة

غير محاصرة

لا إجابة لا أعرف نعم ممكن لا من غير الممكن
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 في عملية الانتخابالعوامل المؤثرة  .29شكل 

 

 

ها العلمية ما يخص كفاءتفيولا  ،و الإيديولوجيةأيما يخص مواقف المرشحة السياسية لا فروقات مهمة بين الرجال والنساء ف
ومظهرها الخارجي.  لباسها كونها امرأة، طائفتها الدينية، :تيةمن المتغيرات الآ كل    عندو خبرتها الإدارية، لكن الفروقات تظهر أ

منهن أن كون  %69.0أكبر من الرجال للجندر في الانتخابات، حيث قال حوالي  اً النساء اهتمام تعير( 12) الجدول بحسب
من النساء التي  ةالملفت للانتباه هو النسبة الكبير و  .من الرجال %53.9و مهمة جداً، مقابل أالمرشحة امرأة مسألة مهمة 

 تولي اهتمام أكبر. كما أن النساء %12.8مة جداً وبلغت حوالي الثلث بينما لم تصل عند الرجال لأكثر من تقول إنها مه
 ل. ابطائفة المرشحة الدينية وكذلك بلباسها ومظهرها الخارجي من الرج

 

 النساء. العوامل المؤثرة في عملية الانتخاب من حيث أهميتها عند الرجال و 12 جدول

  مهمة جداً  مهمة غير مهمة على الطلاق لا أعرف/لا إجابة
  امرأة رجل امرأة رجل امرأة رجل امرأة رجل

 كونها امرأة  35,4% 12,8% 33,6% 41,1% 30,4% 45,1% 0,5% 1,0%
 طائفتها الدينية 35,2% 26,9% 33,9% 33,9% 30,2% 37,6% 0,8% 1,5%
 لباسها ومظهرها الخارجي 30,1% 23,5% 40,4% 42,8% 28,6% 32,9% 0,9% 0,9%

 

 

 خلاصة الفصل الثالث
 

 بينما  ،ودعمها نصف المجتمع السوري )النساء( مستعد لقبول امرأة قيادية بمنصب مثل رئاسة المجلس المحلي
 من الممكن أن تنجح امرأة نه إمن الرجال  %37.5يقول ، حيث النصف الآخر )الرجال( لا يزال غير مستعد لذلك

إنه من الممكن أن ينتخبوها. بينما  %36.7ويقول  ،في حال ترشحت لانتخابات المجلس المحلي في منطقتهم
لكن عندما يصبح السؤال عن الموقف و يعتقدن أنه من الممكن أن تنجح،  %58.1تختلف النسبة عند النساء، 

 . %68.2الشخصي ترتفع النسبة لتصل إلى 

0,1 2,3 0,9 1,1 0,72,8
10,2

30,5 33,4
36,8

28,1

38,1
41,4

33,9 36,8

68,9

49,4

27,2
31,6

25,6

كفاءتها العلمية أو خبرتها 
الإدارية

لوجيةمواقفها السياسية أو الإيديو لباسها ومظهرها الخارجي طائفتها الدينية كونها امرأة

لا إجابة/لا أعرف غير مهمة على الإطلاق مهمة مهمة جدا  
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 ل تعليماً الأقعند  ، أعلى مستوياتهالنساء في عينة ،ادي كرئاسة مجلس محليرفض وجود امرأة في موقع قي يبلغ
وعند  اً عام 46والأكبر من  وفي أقصى الإسلام السياسيوالمسؤولات عن إعالة عدد كبير من الأفراد وربات المنزل 

المناطق  تركيا وفي ذوات الدخل المنخفض والعالي والأرامل والمتزوجات والعربيات وفي ريف دمشق وإدلب ومخيمات
 الخاضعة لسيطرة المعارضة وفي المناطق المحاصرة. 

 رب والأقل الع عند ، أعلى مستوياتهالرجال في عينة ،رفض وجود امرأة في موقع قيادي كرئاسة مجلس محلي يبلغ
من هم الشباب و دخلًا وتعليماً والمسؤولين عن إعالة عدد كبير من الأفراد والعاطلين عن العمل والإسلاميين وعند 

 وفي ريف دمشق وإدلب وحمص وفي مناطق سيطرة المعارضة والمناطق المحاصرة.  اً عام 56أكبر من 
 تأتي و دارية، و خبرتها الإأهو كفاءتها العلمية  ونساءً  رجالاً  الأكثر أهمية عند انتخاب مرشحة بالنسبة للمستجيبين

ئفتها ة، وفي المرتبة الثالثة لباسها ومظهرها الخارجي، والرابعة طافي المرتبة الثانية مواقفها السياسية والإيديولوجي
 كونها امرأة في آخر أولويات الناخبين.يأتي الدينية، بينما 

   ن كون المرشحة إمنهن  %69.0أكبر من الرجال للجندر في الانتخابات، حيث قال حوالي  اً عرن اهتمامالنساء ي
من النساء التي  ةالملفت للانتباه هو النسبة الكبير  .من الرجال %53.0 و مهمة جداً، مقابلأامرأة مسألة مهمة 

. كما أن النساء أكثر %12.8بلغت حوالي الثلث بينما لم تصل عند الرجال لأكثر من  ، والتيمهمة جداً  تعتبرها
 اهتماماً بطائفة المرشحة الدينية وكذلك بلباسها ومظهرها الخارجي من الرجل.
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التشريعلحقوق والحريات في الفصل الرابع: ا  
 

ستحتاج سوريا مستقبلًا لدستور جديد للبلاد ولسياسات وقوانين مختلفة للتعامل مع قضية المرأة، لذلك سيكون من المفيد تحديد 
دعم  بية ساحقةبأغل تجيبون المس دأي   (13) . كما يظهر في الجدولهموتصورات هممواقف ومعرفة فهم السكان عن هذه الأمور

، وتكاد تجمع النساء (في عينتنا نساءً  %95.7مقابل  رجالاً  %71.6) الجمعيات النسائية المعنية بالدفاع عن حقوق المرأة 
كبر من بينما تؤيد النسبة الأ ،متساوية للرجال والنساء ( في عينتنا على ضرورة أن يضمن الدستور القادم حقوقاً 83.4%)

 (. %31.0، رغم أن نسبة مهمة منهم تعارضه )(%48.6) اً كهذانالرجال ضما
 اً موقف الرجال يبدو مختلف لكنو  ،(%79.2)تأييد الإجراء المتعلق بمكافحة زواج القاصرات شبه إجماع عند النساء على  ثمة

رفضوا  %13.8ووضع حد قانوني لسن الزواج  منهم إنهم يعارضون  %30.0وقال  ،إلى حدود النصفتنخفض النسبة حيث 
 إبداء موقف واضح بهذا الخصوص. 

عند النساء  لرفضا يتراوحو ، الرفضوالحرية الشخصية )اللباس هنا( لصالح  للإرثللتوزيع المتساوي ختلف الحال بالنسبة ت
 (. %67أكثرية الرجال )بحدود  يرفض هذه الإجراءاتبحدود النصف، بينما 

على التغيير؟  شديد لدرجة أنه عصي وللباس، هل هوا الإرثفي حالة  الرفضلكن كيف هو شكل   
ة اللباس، وعند حريمن  التأثير في موقفهمموقف السوريين من مسألة توزيع الميراث أكثر صعوبة من  التأثير فييبدو أن 

كانت ثلث و تراوحت بين الربع وال(، فنسبة الذين قالوا إنهم يعارضون بشدة 14ر من النساء في الحالتين )جدول الرجال أكث
مقترحات خلاقة بخصوص المحاكم والإرث، لا تسعى لتطبيق نماذج  إن ،مع ذلك. أعلى عند الرجال بالمقارنة مع النساء

  .بقبول النسبة الأكبرجاهزة، قد تحظى 
 ،(13) ولالمقترحات المذكورة في الجدالخلفية الاجتماعية والديمغرافية للرافضين لأي من  إلىسنتعرف  الآتيةفي السطور 

 ين على التعامل معها بشكل أفضل. فإذا ما فهمناها سنكون عندئذ قادر 
 جراءات مقترحة لمكافحة التمييز ضد المرأةإ. 13جدول 

 لا موقف واضح يعارض يوافق 
 نساء رجال نساء رجال نساء رجال

 والنساء للرجال متساوية حقوقاً  الدستور يضمن أن يجب
 كافة المجالات في

48,6% 83,4% 31,0% 9,2% 20,4% 7,4% 

 %7,0 %14,3 %13,8 %30,4 %79,2 %55,3 اً عام 18 بلوغهن قبل النساء بزواج السماح عدم يجب
 النسائية الجمعيات بدعم القادمة الحكومة تقوم أن يجب
 ءعن النسا تدافع التي

71,6% 95,7% 11,2% 1,8% 17,2% 2,6% 

 %12,2 %12,5 %56,4 %66,9 %31,4 %20,6 بالتساوي  والنساء الرجال بين الميراث تقسيم يتم أن يجب
 %8,2 %12,9 %52,9 %67,5 %38,8 %19,6 الشخصية حريتها من جزء فهذا تشاء ما تلبس أن للمرأة  يحق
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 . شدة المعارضة للتقسيم المتساوي للإرث ولحرية اللباس14 جدول

بشدة ضار أع   أؤيد بشدة أؤيد لست متأكداً  أعارض 
 نساء رجال نساء رجال نساء رجال نساء رجال نساء رجال

 تقسيم يتم أن يجب 12,7% 5,1% 18,7% 15,5% 12,2% 12,5% 28,1% 30,4% 28,3% 36,5%
 الرجال بين الميراث
 بالتساوي  والنساء

 ما تلبس أن للمرأة  يحق 13,2% 3,6% 25,6% 16,1% 8,2% 12,9% 30,5% 38,2% 22,5% 29,3%
 من جزء فهذا تشاء

 الشخصية حريتها
 

 المساواة أمام القانون
 

 عينة النساء
:تيوهي كالآ ،(15المتغيرات التي ترتبط بالموقف من المساواة في عينة النساء يعرضها الجدول )  

انخفضت  الرجال والنساء مع التقدم في التعليم، حيث فكرة المساواة أمام القانون بينل النساء الرافضات: تتراجع نسبة التعليم
على الثانوية أو  تفي حالة الحاصلا %6على الابتدائية إلى حدود الـ  توالحاصلا اتميفي حالة الأ %16من حوالي 

 شهادات جامعية.
اد )أكثر عالة عدد كبير من الأفر عند النساء المسؤولات عن إ مام القانون أالنساء الرافضات لفكرة المساواة تزداد نسبة : الإعالة

 ل. أقمن ستة بالمقارنة مع المسؤولات عن إعالة عدد 
 . ربات المنزل هن الأكثر رفضاً للمساوة أمام القانون، والأقل رفضاً هن العاطلات عن العمل والطالبات: لمهنةا

ل و قفي أقصى الإسلام السياسي حيث ي ر، لكن الفارق الكبير يظهاتأقل معارضة من الإسلامي ات: العلمانيالإيديولوجيا
 . كهذه من النساء إنهن يعارضن مساواة  34.8%
كبيرة  مع ذلك، لا فروقات. مام القانون مع الانتقال من الفئات الأقل دخلًا إلى الأعلىفكرة المساواة أالحماس ل يتراجع: الدخل

 بين الرافضين لها.
( ثم حل بعدها كل من إدلب وريف %15.0تركيا في رأس قائمة الرفض ) مخيمات اللاجئين فيجاءت : المحافظة، المنطقة

 (.%0.7في دمشق وحلب وحمص لتبلغ أدنى مستوياتها في الحسكة ) %3إلى حدود  النسبة ( وانخفضت%11دمشق )بحدود 
مناطق سيطرة ثم تأتي بعدها مناطق سيطرة النظام و  ،(%11.5مساواة )للالنساء في مناطق المعارضة هن الأكثر رفضاً 

ولا فروقات كبيرة بين المناطق المحاصرة وغيرها ضمن  على التوالي(. %1.4و %2.4)بنسب قليلة جداً الإدارة الذاتية 
 مناطق سيطرة المعارضة.

( للمساواة أمام القانون بين الرجال والنساء. %1.8( أكثر معارضة من الكرديات )%10.5: العربيات )ثنية، الطائفةالإ
، في العينة الصغيرة، فكرة المسيحيات بينما أيدت كافة النساء %10لمعارضة عند النساء من السنة إلى حوالي صلت او و 

 ضمان الدستور للمساواة بين الرجال والنساء.
إلى  %5.0النسبة من حوالي  عبالمقارنة مع المتزوجات والأرامل، حيث ترتف معارضةالعازبات هن الأقل  :الحالة المدنية

11.0% . 
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 . المساواة أمام القانون في عينة النساء15 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
 التعليم   

 أمية 72,2% 16,7% 11,1%
 ابتدائية 76,3% 16,4% 7,2%
 إعدادية 82,0% 11,6% 6,4%
 ثانوية 86,0% 5,4% 8,6%
فوق  جامعية وما 86,4% 6,7% 6,9%  

اص المسؤول عن إعالتهمعدد الأشخ     
 حتى شخصين 86,1% 8,3% 5,6%
أشخاص 5-3من  83,9% 9,1% 7,0%  
فوق  ستة أشخاص وما 73,4% 12,2% 14,4%  

 المهنة   
 عاطلة عن العمل 93,5% 3,7% 2,8%
 طالبة 88,7% 3,8% 7,5%
ما تمارس عملاً  84,8% 9,7% 5,6%  
 ربة منزل 77,6% 12,1% 10,3%

ياالأيديولوج     
 أقصى العلمانية 99,0% 1,0% 0,0%
 علمانية 90,0% 5,0% 5,0%
 وسط 86,5% 7,6% 5,9%
 إسلامية 79,5% 7,6% 12,9%
 أقصى الإسلام السياسي 63,0% 34,8% 2,2%

 الدخل الشهري )بالليرة السورية(   
اً ألف 75أكثر من  77,1% 12,5% 10,4%  
اً ألف 75 – 25بين  79,6% 11,0% 9,4%  
اً ألف 25أقل من  82,1% 11,1% 6,8%  

 المحافظة   
 الحسكة 98,6% 0,7% 0,7%
 دمشق 95,3% 2,3% 2,3%
 حلب 95,5% 3,4% 1,1%
 حمص 86,8% 4,4% 8,8%
 إدلب 75,8% 10,8% 13,4%
 ريف دمشق 78,3% 11,3% 10,4%
 مخيمات تركيا 77,9% 15,0% 7,1%

 المنطقة   
ق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطيةنساء في مناط 97,3% 1,4% 1,4%  
 نساء في مناطق سيطرة النظام 89,3% 2,4% 8,3%
 نساء في مناطق سيطرة المعارضة 80,0% 11,5% 8,5%

 ضمن مناطق المعارضة   
 محاصرة 81,8% 10,6% 7,6%
 غير محاصرة 79,7% 11,7% 8,6%
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ثنيةال  –القومية      
 عربيات 81,0% 10,5% 8,5%
 كرديات 97,2% 1,8% 0,9%

 تركمانيات )بالعدد( 7 0 1
الطائفة–الديانة      

 سنة 81,5% 10,7% 7,8%
)بالعدد( مسيحيات 10 0 0  
 الحالة المدنية   

 عازبة 92,6% 5,1% 2,3%
 متزوجة 81,3% 10,4% 8,4%
 أرملة 72,9% 11,8% 15,3%

 مطلقة )بالعدد( 22 1 0

 

 عينة الرجال
وهي  ،(16مام القانون في عينة الرجال يعرضها الجدول )بين الموقف من المساواة أو ة بينها يوجد علاق المتغيرات التي

 :تيكالآ
 

( %29.2ن على الثانوية )و (، والأقل هم الحاصل%40ن على الابتدائية فقط )بحدود و الحاصل مالأكثر معارضة ه التعليم:
 (.%22.7والجامعية )

عند الأشخاص المسؤولين عن إعالة عدد كبير من الأفراد الرجال للمساواة بين الرجال والنساء يتراجع الحماس عند  الإعالة:
 لا فروقات كبيرة بين الرافضين.، كن مع ذلكل. )أكثر من ستة( بالمقارنة مع الأقل

ن من حوالي المعارضين هم الأكثر معارضة بالمقارنة مع العلمانيين وبفروقات كبيرة، ازدادت نسبة و : الإسلاميالإيديولوجيا
 عند الإسلاميين ووصلت إلى نصف المستجيبين في أقصى الإسلام السياسي. %40عند العلمانيين إلى أكثر من  13%

 %33.5( بنسبة اً عام 25هم الأكثر معارضة لمقولة المساواة، يأتي بعدهم الشباب )حتى  اً عام 56: الرجال فوق العمر
 .اً عام 55 – 26الفئات العمرية بين  في %29لتنخفض النسبة قليلًا إلى 

 %31.2و %36.7، حيث كانت الأقل دخلًا بالمقارنة مع الأعلىالرجال  عندتزداد نسبة المعارضة للمساواة  الدخل:
 على التوالي. %26.7و

ل الرافضون مساواة ل في ريف دمشق هم الأكثر رفضاً لل: الرجاالمحافظة، المنطقة على عكس ( %58.4الأكثرية ) ، حيث شك 
من إدلب وحلب ودمشق وحمص، وتراجعت بين الرجال في مخيمات  بحدود الثلث في كل   النسبة باقي المناطق حيث كانت 

 . %11.3مستوياتها في الحسكة بنسبة  ى(، وبلغت أدن%21.6اللاجئين في تركيا لتصل إلى أقل من الربع )
( %31.1(، تأتي بعدهم مناطق سيطرة النظام )%37.3اواة )الرجال في مناطق سيطرة المعارضة هم الأكثر رفضاً للمس

 (.%11.4ومن ثم مناطق الإدارة الذاتية )
 (. %34.0)محاصرة الغير  المناطقفي  الرجال ( أكثر رفضاً من%42.2الرجال في المناطق المحاصرة )
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عند العرب مقابل  %35.4بلغت النسبة : الرجال العرب أكثر رفضاً للمساواة من الكرد وبفارق كبير حيث ثنيةالطائفة، الإ
 عند الكرد. 11.3%

وصلت نسبة و  نصف المستجيبينيصرح السنة بموقفهم من المساواة بشكل واضح حيث وصلت نسبة المؤيدين لها لحوالي 
بينما  ،(%58.1ن الشيعة من الرجال التصريح بموقف واضح )يالمستجيب ةرفضت أكثريفي حين ، %35.8 إلىالرافضين 

 منهم إنهم يعارضونها. %38.7 قال
فين أن نسبة الرفض تكاد تكون نفسها في الطر  على الرغم من ،ن أكثر حماساً للمساواة من المتزوجينو العازب الحالة المدنية:

 (.%30دود ح)ب
 . المساواة امام القانون في عينة الرجال16 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
تعليمال     

)بالعدد( أمي   9 5 6  
ةابتدائي 38,6% 41,7% 19,7%  
 إعدادية 33,6% 38,6% 27,9%
ةثانوي 50,7% 29,2% 20,1%  
فوق  وما ةجامعي 63,0% 22,7% 14,2%  

 عدد الأشخاص المسؤول عن إعالتهم   
 حتى شخصين 56,0% 28,9% 15,0%
أشخاص 5 -3من  48,7% 31,7% 19,6%  
فوق  من ستة أشخاص وما 42,1% 31,4% 26,4%  

 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 75,6% 13,0% 11,4%
 علماني 52,0% 12,6% 35,4%
 وسط 57,7% 29,5% 12,8%
 إسلامي 34,8% 43,7% 21,6%
 أقصى الإسلام السياسي 29,8% 51,8% 18,4%

 العمر   
اً عام 25حتى  51,2% 33,5% 15,4%  
اً عام 35-26من  53,2% 30,8% 15,9%  
اً عام 45-36من  50,4% 28,0% 21,5%  
اً عام 55-46من  37,9% 28,7% 33,3%  
فوق  وماعاماً  56من  35,5% 38,2% 26,3%  

 الدخل الشهري )بالليرة السورية(   
اً ألف 25أقل من  53,7% 36,7% 9,6%  
اً ألف 75- 25من  44,0% 31,2% 24,9%  
اً ألف 75أكثر من  53,4% 26,7% 19,8%  

 المحافظة   
 الحسكة 77,0% 11,3% 11,7%
 مخيمات تركيا 56,8% 21,6% 21,6%
 حمص 31,4% 33,7% 34,9%
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 دمشق 57,0% 33,7% 9,3%
 حلب 44,0% 34,5% 21,4%
 إدلب 36,9% 37,3% 25,8%
 ريف دمشق 37,7% 58,4% 3,9%

 المنطقة   
ة الديمقراطيةرجال في مناطق سيطرة الإدارة الذاتي 77,2% 11,4% 11,4%  
 رجال في مناطق سيطرة النظام 28,0% 31,1% 40,9%
 رجال في مناطق سيطرة المعارضة 46,2% 37,3% 16,6%

 ضمن مناطق المعارضة   
 محاصرة 51,4% 42,2% 6,4%
 غير محاصرة 42,4% 34,0% 23,6%

ثنيةال  –القومية      
 عربي 41,7% 35,4% 22,9%
 كردي 80,0% 11,3% 8,8%

 الطائفة   
 سنة 47,5% 35,8% 16,7%
 شيعة 3,2% 38,7% 58,1%

ن )بالعدد(و علوي 14 3 11  
 الحالة المدنية   

 عازب 52,5% 31,5% 15,9%
 متزوج 47,6% 30,8% 21,7%

 أرمل )بالعدد( 3 0 6
 مطلق )بالعدد( 5 7 1

 

 تحديد سن الزواج
 

 عينة النساء
 

 :تيعلى الشكل الآ كانتو  (17يعرضها الجدول ) نها وبين الموقف من تحديد سن الزواجبي اً تي وجدنا ارتباطالمتغيرات ال
( والعاطلات %17.2بين ربات المنزل ) (اً عام 18القاصرات )أقل من تمنع زواج  قوانين : تزداد نسبة الرافضين لسن  المهنة

 (. %10.0( والنساء العاملات )%12.0( بالمقارنة مع الطالبات )%15.7عن العمل )
حيث  ،منع زواج القاصرات بين النساء الإسلاميات بالمقارنة مع العلمانياتي قانون : تزداد نسبة الرافضين لوجود الإيديولوجيا

 في أقصى الإسلام السياسي.  %20.7لتصل إلى حدود  %8من أقل من  اتترتفع نسبة الرافض
حيث وصلت النسبة عندهن إلى حوالي  اً،معا 46ي تجاوزن النساء اللواتبشكل ملحوظ عند نسبة الرافضات ترتفع  العمر:
 . عند الفئات العمرية الأصغر %14بينما كانت أقل من  اً عام 56عند اللواتي تجاوزن  %19.4وإلى  20.0%
، (%20.0رات )صلقانون يمنع زواج القا رفضاً في عينتنا( هن الأكثر  اً ألف 25: النساء ذوات الدخل المنخفض )أقل من الدخل

 (.اً ألف 75عند ذوات الدخل العالي )أكثر من  %8.3لتصل  الرفضتتراجع نسبة و 
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باقي  ، بينما تميل النساء فيصفووصلت النسبة إلى حوالي الن ،النساء في دمشق هن الأكثر رفضاً  :طقةالمحافظة، المن
وفي ( %8.2)لتصل إلى ات تركيا بين النساء في مخيم لهاوتتراجع نسبة المعارضة المناطق إلى تأييد هذه الإجراءات 

 في باقي المناطق )حلب وريف دمشق وحمص وإدلب(. %19.0و %13.0تراوحت بين بينما  .فقط (%0.7)إلى الحسكة 
ة ويتراجع عند النساء في مناطق سيطرة المعارض ،ذروته عند النساء في مناطق سيطرة النظام )حوالي الثلث( يبلغ الرفض

 (. %2.0وياته في مناطق الإدارة الذاتية )(، ويصل أدنى مست13.9%)
 النساء في المناطق المحاصرة هن الأكثر رفضاً لهذه الإجراءات بالمقارنة مع باقي المناطق الخاضعة لسيطرة المعارضة. 

 من %15.9 ( بينما عارضته%0.0مرأة كردية )ا ةلمنع زواج القاصرات أي الإجراء المقترحلم تعارض  ثنية:الطائفة، الإ
 النساء العربيات.

( بينما 0.0) من العينة الصغيرة، معارضتهاامرأة مسيحية،  ةأي و الطائفة، نلاحظ أنه لم تبد  أنة بمقارنة النتائج حسب الديا
 .ن  عن معارضته من النساء السنة %15.0 أعربت

 . تحديد سن الزواج في عينة النساء17 جدول

رضيعا لا موقف واضح   يوافق 
 المهنة   

ما تمارس عملاً  83,9% 10,0% 6,2%  
 طالبة 83,5% 12,0% 4,5%
 عاطلة عن العمل 75,9% 15,7% 8,3%
 ربة منزل 74,6% 17,2% 8,2%

 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 93,9% 1,0% 5,1%

 علماني 80,0% 7,5% 12,5%
 وسط 75,0% 19,7% 5,3%
ميإسلا 78,9% 12,6% 8,4%  
 أقصى الإسلام السياسي 77,2% 20,7% 2,2%

 العمر   
اً عام 25أقل من  81,5% 14,2% 4,3%  
اً عام 35 – 26من  82,6% 11,6% 5,8%  

اً عام 45 – 36من  74,1% 13,4% 12,5%  
اً عام 55 – 46من  73,3% 20,0% 6,7%  
فوق  وماعاماً  56 64,7% 29,4% 5,9%  

ورية(الدخل الشهري )بالليرة الس     
اً ألف 25أقل من  75,7% 20,0% 4,3%  
اً ألف 75 – 25بين  79,2% 11,8% 9,0%  
اً ألف 75أكثر من  83,3% 8,3% 8,3%  
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 المحافظة   
 الحسكة 97,2% 0,7% 2,1%
 مخيمات تركيا 89,5% 8,2% 2,4%
 حلب 77,3% 13,6% 9,1%

 حمص 58,8% 17,6% 23,5%
 ريف دمشق 76,4% 17,9% 5,7%

 إدلب 70,1% 19,0% 10,8%
 دمشق 41,9% 51,2% 7,0%

 المنطقة   
 نساء في مناطق سيطرة النظام 44,0% 33,3% 22,6%
 نساء في مناطق سيطرة المعارضة 79,8% 13,9% 6,2%
 نساء في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية 95,9% 2,0% 2,0%

 ضمن مناطق المعارضة   
ةمحاصر  76,5% 18,9% 4,5%  
 غير محاصرة 80,7% 12,9% 6,4%

ثنيةال  –القومية      
 عربيات 76,3% 15,9% 7,7%
 كرديات 98,2% 0,0% 1,8%

 تركمانيات )بالعدد( 5 2 1
 الطائفة   

 سنة 79,0% 15,0% 6,0%
)بالعدد( اتمسيحي 8 0 2  

 

 عينة الرجال

كانت على و  ،(18يعرضها الجدول )ات ر ر يمنع زواج القاصقرا ن  المتغيرات التي وجدنا علاقة بينها وبين الموقف من س  
 :تيالشكل الآ

الرجال  مع التدرج في المستويات التعليمية، حيث بلغت ذروتها عند: تتراجع نسبة معارضة قرارات تمنع زواج القاصرات التعليم
لتصل أدنى  ،%27.8والثانوية إلى ، %37.5(، لتتراجع في المرحلة الإعدادية إلى %42.5الحاصلين على الابتدائية فقط )

 .%22.4مستوياتها بين الرجال الجامعيين 
بالمقارنة  ()ثلاثة وما فوق من الأفراد  كبيرمتوسط أو : تتراجع نسبة المعارضة عند الرجال المسؤولين عن إعالة عدد الإعالة

 مع الأقل. 
عند العلمانيين  %18يين، حيث ترتفع النسبة من أقل من ن أقل معارضة لهذه الإجراءات من الإسلامو : العلمانيالإيديولوجيا
لكن يجب الانتباه إلى النسبة العالية من العلمانيين التي رفضت إعطاء موقف  في أقصى الإسلام السياسي. %45إلى حدود 

 (.  %29.6واضح من هذه المسألة )
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ة ، وتتراجع نسبة المعارض(%36.6) واج القاصراتإجراءات تمنع ز  ة( هم الأكثر معارضة لأياً عام 25: الشباب )حتى العمر
 . %30مع التقدم في الفئات العمرية التالية إلى أقل من 

الدخل المتوسط بنسبة  و(، يأتي بعدهم ذو %36.6الدخل المنخفض هم الأكثر معارضة لهذه الإجراءات ) و: ذو الدخل
 (. %24.3ل العالي )وتصل المعارضة إلى أدنى مستوياتها عند الرجال ذوي الدخ 30.9%

 ،: لاحظنا كيف أن النساء في مخيمات تركيا كن مجمعات نوعاً ما على تأييد إجراءات تمنع زواج القاصراتالمحافظة، المنطقة
 لكن يظهر(، طق )باستثناء الحسكةولاحظنا كيف أن نسبة المعارضة بينهن كانت في أدنى مستوياتها بالمقارنة مع باقي المنا

لها  أييداً تن الرجال الأكثر نهم مأيبدو  ، فلاإلى حد ما مات اللاجئين في تركيا مختلف عن نسائهاال في مخيالرجموقف ن أ
 .تؤيدهاكثريتهم أن أولو 

حافظة الرجال في هذه المة في دمشق، فالأغلبية الساحقة من ئبلغ نسبة مفاجتمعارضة اتخاذ قرار بمنع زواج القاصرات 
الثلث،  خيمات تركيا إلى حدودم، وفي حمص وإدلب و %42.4لنسبة في ريف دمشق إلى (. وتتراجع ا%76.6)عارض ت

 .%7.2مستوياتها في الحسكة بنسبة  ىوتبلغ أدن %20.2إلى  بوتنخفض بين الرجال في حل
 (، يأتي بعدهم الرجال في مناطق المعارضة%40.4الرجال في مناطق سيطرة النظام هم الأكثر معارضة لهذه الإجراءات )

 (.%7.3)( ثم الرجال في مناطق الإدارة الذاتية 34.6%)
( بالمقارنة مع الرجال في مناطق %40.8لاتخاذ إجراءات تمنع زواج القاصرات )اً الرجال في المناطق المحاصرة أكثر رفض

 (. %29.8المعارضة الأخرى )
( بينما أجاب السنة وقال %77.4السؤال ) اهذ: رفضت الأغلبية الساحقة من الرجال الشيعة الإجابة على ثنيةالطائفة، الإ

 منهم إنهم يرفضون هذه الإجراءات. 34.2%
 عند العرب.  %34.9عند الكرد إلى  %8.1الرجال الكرد أقل رفضاً من العرب وبفارق كبير، حيث ارتفعت النسبة من 

 . (%27.5) بالمقارنة مع المتزوجين (%37.3) ن هم الأكثر رفضاً لإجراءات تمنع زواج القاصراتو : العازبالحالة المدنية
 . تحديد سن الزواج في عينة الرجال18 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
 التعليم   

)بالعدد( أمي   10 7 3  
 ابتدائية 39,4% 42,5% 18,1%
 إعدادية 46,1% 37,5% 16,4%
 ثانوية 56,2% 27,8% 16,0%
فوق  جامعية وما 68,5% 22,4% 9,1%  

 
 عدد الأشخاص المسؤول عن إعالتهم   

 حتى شخصين 52,6% 36,5% 10,9%
أشخاص 5 – 3من  57,8% 29,9% 12,3%  
فوق  من ستة وما 53,1% 26,4% 20,4%  
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 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 80,5% 8,1% 11,4%
 علماني 52,5% 17,9% 29,6%
 وسط 59,0% 29,8% 11,2%
 إسلامي 48,9% 42,0% 9,2%
 أقصى الإسلام السياسي 43,0% 45,6% 11,4%

 العمر   
اً عام 25حتى  52,0% 36,6% 11,4%  
اً عام 35 – 26بين  60,3% 29,2% 10,5%  
اً عام 45 – 36بين  56,9% 30,1% 13,0%  
اً عام 55 – 46بين  48,9% 25,3% 25,9%  
فوق  وماعاماً  56من  51,3% 28,9% 19,7%  

لدخل الشهري )بالليرة السورية(ا     
اً ألف 25أقل من  57,2% 36,2% 6,6%  
اً ألف 75 – 25بين  50,5% 30,9% 18,6%  
اً ألف 75أكثر من  65,2% 24,3% 10,5%  

 المحافظة   
 الحسكة 84,2% 7,2% 8,6%
 حلب 65,5% 20,2% 14,3%
 حمص 37,3% 30,2% 32,5%
 إدلب 53,0% 31,8% 15,3%
 مخيمات تركيا 64,9% 32,4% 2,7%
 ريف دمشق 53,5% 42,4% 4,1%
 دمشق 22,1% 76,6% 1,3%

 المنطقة   
 رجال في مناطق سيطرة النظام 23,1% 40,4% 36,4%
 رجال في مناطق سيطرة المعارضة 56,7% 34,6% 8,7%
 رجال في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية 84,0% 7,3% 8,7%

عارضةضمن مناطق الم     
 محاصرة 56,0% 40,8% 3,2%
 غير محاصرة 57,9% 29,8% 12,3%

ثنيةال –القومية      
 عربي 49,3% 34,9% 15,9%
 كردي 83,1% 8,1% 8,8%
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 الطائفة   
 سنة 56,3% 34,2% 9,4%
 شيعة 0,0% 22,6% 77,4%

ن )بالعدد(و علوي 11 7 10  
 الحالة المدنية   

 عازب 52,2% 37,3% 10,5%
 متزوج 57,2% 27,5% 15,3%

 أرمل )بالعدد( 2 2 5
 مطلق )بالعدد( 3 10 0

 

 دعم الجمعيات النسائية

 عينة النساء

:تي( وهي كالآ19المتغيرات التي ترتبط بالموقف من دعم الجمعيات النسائية في عينة النساء يعرضها الجدول )  
 

عند النساء شبه معدومة عند الجميع علمانيات وإسلاميات، لكن  : بشكل عام المعارضة لدعم الجمعيات النسائيةالإيديولوجيا
 . %8.7الفارق يحدث في أقصى الإسلام السياسي حيث تصل النسبة إلى 

لواتي نجده عن النساء ال ات النسائية، لكن الفارق الوحيدالأعمار مجمعات على تأييد دعم الجمعي مختلف: النساء من العمر
 .مع ذلك تبقى نسبة منخفضة جداً و ، %11.8إلى ع نسبة المعارضة لهذا الإجراء حيث ترتف اً عام 56تجاوزن 

( وريف %3.4( ومخيمات تركيا )%1.5في حمص )تكاد لا تذكر نجدها معارضة بنسبة قليلة جداً  المحافظة، المنطقة:
 (. %0.0(. أما باقي المناطق فالمعارضة معدومة تماماً )%5.7دمشق )

 ية في عينة النساءئ. دعم الجمعيات النسا19 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
 اليديولوجيا   

 أقصى العلمانية 99,0% 0,0% 1,0%
ةعلماني 97,5% 2,5% 0,0%  
 وسط 96,7% 1,3% 2,0%
ةإسلامي 94,9% 0,6% 4,5%  
 أقصى الإسلام السياسي 89,1% 8,7% 4,5%

 العمر   
اً عام 25حتى  96,7% 2,3% 1,0%  
اً عام 35-26بين  95,3% 1,5% 3,2%  
اً عام 45-36بين  97,0% 0,9% 2,2%  
اً عام 55-46بين  92,0% 1,3% 6,7%  
فوق  وما اً عام 56 82,4% 11,8% 6,7%  
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 المحافظة     
 الحسكة 99,3% 0,0% 0,7%
 حلب 100,0% 0,0% 0,0%
 إدلب 96,5% 0,0% 3,5%
 دمشق 90,7% 0,0% 9,3%
 حمص 98,5% 1,5% 0,0%
 مخيمات تركيا 94,2% 3,4% 2,4%
 ريف دمشق 89,6% 5,7% 4,7%

 عينة الرجال

 

 :كالآتيهي ( و 20يعرضها الجدول )المتغيرات التي وجدنا أنها على علاقة مع الموقف من دعم الجمعيات النسائية 
، (%19.7) نها دعم الجمعيات النسائيةأجراءات من شهم الأكثر معارضة لإ ن على الشهادة الابتدائية فقطو : الحاصلالتعليم

 (.%5.8مستوياتها عند الجامعيين ) ىتتراجع النسبة مع التدرج في المستويات التعليمية الأعلى لتبلغ أدنو 
 الأقل معارضة لإجراءات دعم الجمعيات النسائية.  مه كبير )أكثر من ستة(عن إعالة عدد أفراد  ون : المسؤولالإعالة

د ذين يمارسون مهنة ما. بينما نجعن العمل هم الأكثر معارضة لدعم الجمعيات النسائية، يأتي بعدهم الون : العاطلنةالمه
 (.%3.2جداً عند الطلاب ) اً ن المعارضة تبلغ مستوى منخفضأ

عند العلمانيين  %05.أقل معارضة لهذه الإجراءات من الإسلاميين، حيث ترتفع النسبة من أقل من  ون : العلمانيالإيديولوجيا
 لتصل إلى حدود الربع في أقصى الإسلام السياسي. 

: تتراجع المعارضة لإجراءات تدعم الجمعيات النسائية مع التقدم في العمر، حيث بلغت أعلى مستوياتها عند الشباب العمر
  (.%5.3وما فوق ) اً عام 56وأدنى مستوياتها عند الرجال من  %14.2( بنسبة اً عام 25)حتى 
 . %9إلى حدود  %14.4لدخل الأعلى، حيث تراجعت النسبة من االدخل المنخفض أكثر معارضة من أصحاب  و: ذو الدخل

ن كانت الأولى في رفض تحديد سن الزواج، تأتي أتصدر دمشق قائمة المعارضة، فبعد : مرة أخرى تالمحافظة، المنطقة
تتراجع و (. %37.7جمعيات النسائية وبفارق كبير عن باقي المناطق )أيضاً في المرتبة الأولى في معارضة إجراءات تدعم ال

 (. %2.7( والحسكة )%5.4النسبة في باقي المناطق لتصل أدنى مستوياتها بين الرجال في مخيمات تركيا )
ارة ( ولكنها تنخفض كثيراً في مناطق الإد%14.0-13.0تتقارب نسبة الرفض بين الرجال في مناطق المعارضة والنظام )

 (.%2.3الذاتية )
 (. %8.9محاصرين في مناطق المعارضة )ال( من غير %18.4ن أكثر معارضة لدعم الجمعيات النسائية )و المحاصر 

( بينما عارضه %51.6: فضلت أكثرية الرجال الشيعة عدم إعطاء موقف واضح بخصوص هذا الإجراء )ثنيةالطائفة، الإ
 من السنة.   13.6%

عند العرب  %13.1عارضة من الكرد لإجراءات دعم الجمعيات النسائية، حيث انخفضت النسبة من الرجال العرب أكثر م
 عند الكرد.  %2.5إلى 

  .%9.9مقابل  %14.1أكثر معارضة من المتزوجين لإجراءات تدعم الجمعيات النسائية،  ون : العازبالحالة المدنية
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 ائية في عينة الرجال. دعم الجمعيات النس20 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
 التعليم   

)بالعدد( أمي   14 2 4  
 ابتدائية 60,6% 19,7% 19,7%
 إعدادية 61,4% 13,2% 25,4%
 ثانوية 69,4% 11,6% 19,0%
فوق  وما جامعية 87,0% 5,8% 7,3%  

 عدد الأفراد المسؤول عن إعالتهم   
 حتى شخصين 75,9% 17,3% 6,8%
أشخاص 5 -3من  72,9% 10,3% 16,8%  
 من سنة أشخاص وافوق  65,7% 7,5% 26,7%

 المهنة   
ما يمارس عملاً  70,4% 11,0% 18,6%  
 طالب 88,9% 3,2% 7,9%
 عاطل عن العمل 71,9% 19,1% 9,0%

 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 85,4% 4,1% 10,6%
 علماني 78,5% 2,7% 18,8%
 وسط 71,2% 10,9% 17,9%
 إسلامي 63,8% 15,2% 21,0%
 أقصى الإسلام السياسي 68,4% 23,7% 7,9%

 العمر   
اً عام 25حتى  74,8% 14,2% 11,0%  
اً عام 35-26بين  75,1% 11,4% 13,5%  
اً عام 45-36بين  73,6% 11,0% 15,4%  
اً عام 55-46بين  61,5% 9,2% 29,3%  
فوق  وما اً عام 56 60,5% 5,3% 34,2%  

 الدخل الشهري )بالليرة السورية(   
اً ألف 25أقل من  81,2% 14,4% 4,4%  
اً ألف 75-25بين  65,5% 9,4% 25,1%  
اً ألف 75أكثر من  70,0% 9,7% 20,2%  

 المحافظة   
 الحسكة 82,4% 2,7% 14,9%
 مخيمات تركيا 90,5% 5,4% 4,1%
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 إدلب 71,2% 6,4% 22,5%
 حمص 65,1% 10,6% 24,3%
 ريف دمشق 74,4% 16,9% 8,7%
 حلب 54,8% 17,9% 27,4%
 دمشق 57,1% 37,7% 5,2%

 المنطقة   
 رجال في مناطق تحت سيطرة النظام 58,2% 14,2% 27,6%
 رجال في مناطق تحت سيطرة المعارضة 72,3% 13,0% 14,6%
رجال في مناطق تحت سيطرة الإدارة الذاتية  83,1% 2,3% 14,6%

 الديمقراطية
 ضمن مناطق المعارضة   

 محاصرة 74,1% 18,4% 7,4%
 غير محاصرة 72,0% 8,9% 19,1%

ثنيةال  –القومية      
 عربي 68,5% 13,1% 18,3%
 كردي 83,1% 2,5% 14,4%

 الطائفة   
 سنة 70,7% 13,6% 15,7%
 شيعة 41,9% 6,5% 51,6%

ن )بالعدد(و علوي 25 2 1  
 الحالة المدنية   

 عازب  74,6% 14,1% 11,2%
 متزوج 70,8% 9,9% 19,3%

 أرمل 6 0 3
 مطلق 8 5 0

 
 

الإرثتقسيم   
 

ينة النساءع  
 :كالآتيهي و  ،(21يعرضها الجدول ) في عينة النساء الإرثالمتغيرات المرتبطة بالموقف من تقسيم 

النسبة  اتزالم وات التعليم الأدنى. مع ذلك،بالمقارنة مع ذ م الإرث بالتساوي يلتقس الأكثر حماساً الأكثر تعليماً هن : التعليم
 ترفض ذلك. الأكبر

 : المسؤولات عن إعالة عدد أكبر من الأفراد هن الأكثر معارضة للتوزيع المتساوي للإرث. الإعالة
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ساء وتتراجع النسبة إلى حدود النصف عند الن ،(%64.3معارضة للمساواة في توزيع الإرث )ربات المنزل هن الأكثر : المهنة
 و العاطلات عن العمل. أالعاملات أو الطالبات 

كبير بين النساء العلمانيات والإسلاميات، حيث تؤيد أكثرية العلمانيات دعم المساواة  اختلاف: يظهر هنا وجود الإيديولوجيا
 ربع العلمانيات قلن إنهن يعارضنها.  أكثر منمع ذلك، الإسلاميات. أغلبية في الميراث وتعارضها 

النسبة إلى حدود  بينما تتراجع %56.1لمساواة في توزيع الإرث بنسبة : ذوات الدخل المنخفض هن الأكثر معارضة لخلالد
 لدخل الأعلى.ا في حالةالنصف 

شبه إجماع عند النساء في مخيمات تركيا وريف دمشق على معارضة المساواة في توزيع الإرث،  ثمة: المحافظة، المنطقة
النساء في حلب ودمشق، وحوالي نصفهن في إدلب. مع ذلك يجب الانتباه إلى أن حوالي ثلث المستجيبات  وكذلك تفعل أكثرية

الفرق الكبير نجده في حمص والحسكة حيث أعربت أكثرية في إدلب فضلن عدم إعطاء موقف واضح بهذا الخصوص. 
 . للإرثللتوزيع المتساوي  ن  النساء عن تأييده

هن الأكثر رفضاً لهذه المساواة وبفارق كبير عن باقي المناطق حيث وصلت نسبة الرفض  النساء في مناطق المعارضة
 في مناطق الإدارة الذاتية.  %8.1في مناطق النظام و %25.0بينما كانت  %69.7إلى  ن  عنده

 (.%67.0مقابل  %81.8محاصرة )الأكثر رفضاً من المتواجدات في مناطق المعارضة غير  النساء المحاصرات
فارق كبير جداً نجده بين النساء العربيات والكرديات في الموقف من المساواة في توزيع الإرث، أكثرية : ثنيةالطائفة، الإ

 (. %87.2( بينما تكاد تجمع الكرديات على تأييده )%64.7العربيات ترفضه )
من  %64.7يع الميراث، بينما ترفضه ن المسيحيات، في العينة الصغيرة، على تأييد المساواة في توز يإجماع كامل ب ثمة

 النساء السنة في عينتنا.
 %40.6بات تؤيد هذه المساواة، إلا أن نسبة الرفض وصلت عندهن إلى از ن النسبة الأكبر من العأ: رغم الحالة المدنية

 عند المتزوجات والأرامل. %60ن وترتفع إلى أكثر م
 

 ي عينة النساء. تقسيم الرث ف21 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
 التعليم   

 أمية 19,4% 63,9% 16,7%
 ابتدائية 25,0% 70,4% 4,6%
 إعدادية 29,7% 65,1% 5,2%
 ثانوية 31,5% 56,3% 12,2%
فوق  جامعية وما 35,7% 46,5% 17,7%  

 عدد الأشخاص المسؤول عن إعالتهم   
 حتى شخصين 37,4% 51,3% 11,2%
أشخاص 5-3من  28,8% 57,0% 14,2%  
فوق  من ستة أشخاص وما 19,4% 71,2% 9,4%  
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 المهنة   
ما تمارس عملاً  34,9% 50,7% 14,4%  
 طالبة 33,1% 49,6% 17,3%
 عاطلة عن العمل 34,3% 54,6% 11,1%
 ربة منزل 27,0% 64,3% 8,7%

 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 87,9% 5,1% 7,1%
 علمانية 61,7% 27,5% 10,8%
 وسط 23,7% 64,1% 12,2%
 إسلامية 13,8% 70,2% 16,0%
 أقصى الإسلام السياسي 25,0% 70,7% 4,3%

 الدخل الشهري )بالليرة السورية(   
اً ألف 25أقل من  35,7% 56,1% 8,2%  
اً ألف 75-25بين  31,8% 51,0% 17,3%  
اً ألف 75أكثر من  37,5% 49,0% 13,5%  

افظةالمح     
 الحسكة 84,4% 5,0% 10,6%
 حمص 60,3% 30,9% 8,8%
 إدلب 16,0% 51,9% 32,0%
 دمشق 41,9% 55,8% 2,3%
 حلب 23,9% 61,4% 14,8%
 مخيمات تركيا 18,4% 80,3% 1,4%
 ريف دمشق 14,2% 81,1% 4,7%

 المنطقة   
 نساء في مناطق تحت سيطرة النظام 70,2% 25,0% 4,8%
 نساء في مناطق تحت سيطرة المعارضة 16,9% 69,7% 13,4%
 نساء في مناطق تحت سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية 81,8% 8,1% 10,1%

 ضمن مناطق المعارضة   
 محاصرة 12,1% 81,8% 6,1%
 غير محاصرة 18,0% 67,0% 15,0%

ثنيةال -القومية     
 عربيات 22,5% 64,7% 12,8%
 كرديات 87,2% 6,4% 6,4%

)بالعدد( تركمانيات 5 3 0  
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 الطائفة   
 سنة 22,7% 64,7% 12,6%

)بالعدد( اتمسيحي 10 0 0  
 الحالة المدنية   

 عازبة 48,4% 40,6% 11,1%
 متزوجة 26,6% 60,2% 13,2%
 أرملة 27,1% 65,9% 7,1%

 مطلقة )بالعدد( 5 15 3
 

 
ل اعينة الرج  

 

:كالآتيوهي  ،(22التي يعرضها الجدول )من المتغيرات  بكل    عند الرجال الإرثيرتبط الموقف من قضية   
: تتراجع نسبة المعارضين للمساواة في توزيع الإرث مع الانتقال من المستوى التعليمي الأدنى إلى الأعلى، الرجال التعليم

جامعية هم الأقل  ن على شهادةو والحاصل ،(%75.0ن على شهادة ابتدائية فقط هم الأكثر معارضة )و ن والحاصلو الأمي
ه نها تؤيد هذإنسبة قليلة حتى من الجامعيين قالت ، (. لكن كما هو واضح من النسب المرتفعة جداً %61.5معارضة )
 ( وهي نسبة التأييد الأعلى عند الرجال.%27.6المساواة )

مقارنة لأفراد )ستة وما فوق( باللتوزيع المتساوي للإرث عند الرجال المسؤولين عن عدد كبير من ال يتراجع الحماس: الإعالة
شخصين على الأكثر إلى  إعالةعند المسؤولين عن  %22.9قل، حيث انخفضت النسبة من عن عدد أالمسؤولين  مع

 ستة أشخاص وما فوق. إعالةعند المسؤولين عن  17.0%
، يأتي بعدهم أكثرية أولئك  (%83.1شبه إجماع عند العاطلين عن العمل على رفض هذا النوع من المساواة ) ثمة: المهنة

 . %54.0( وتنخفض النسبة عند الطلاب إلى %66.4الذين يمارسون عملًا ما )
هذا ن على رفض و ميجمع الإسلايكاد ي  ، بينما بالتساوي  لإرثاالعلمانيين إلى تأييد توزيع  النسبة الأكبر من: تميل الإيديولوجيا

 العلمانيين رفضوا إبداء موقف واضح.  ن حوالي ربعألكن يجب الانتباه إلى  توزيع.ال
 وما فوق هم الأقل حماساً للمساواة في توزيع الإرث. اً عام 56( والرجال من 25الشباب )حتى : العمر
( ثم اً ألف 25عند ذوي الدخل المنخفض )أقل من  %78.2: تتراجع نسبة المعارضة مع زيادة الدخل، حيث بلغت الدخل

( وبلغت أدنى مستوياتها عند أصحاب الدخل اً ألف 75-25لدخل المتوسط في عينتنا )بين عند ذوي ا %67.1انخفضت إلى 
 (.%56.7) اً ألف 75الأعلى من 

( %90رفض هذه المساواة )بحدود  علىن في مخيمات تركيا و اللاجئ، و العاصمة دمشق الرجال في جمعي  : المحافظة، المنطقة
 في حمص تتراجع النسبة إلى حدود. (%75فوق ) وحلب دلب وريف دمشقوكذلك تفعل الأغلبية الساحقة من الرجال في إ

لم يختلف كثيراً عن باقي المناطق حيث حصل الفارق بسبب رفض نسبة مهمة فيها ن التأييد ألكن يجب الانتباه إلى  40%
( %46.6كبر )ة الأمنهم إظهار موقف واضح من الموضوع، بينما نجد أن الاختلاف الوحيد هو في الحسكة حيث تميل النسب

 لكن مع ذلك أكثر من ثلث الرجال في هذه المحافظة يعارضونها. .إلى تأييد هذه المساواة 
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 %37.0بينما تنخفض نسبة الرافضين إلى حوالي  %86.5جمع الرجال في مناطق سيطرة المعارضة على الرفض يكاد ي  
، نسبة ةلكن يجب الانتباه إلى أنه في هذه المناطق الأخير  .من مناطق سيطرة الإدارة الذاتية ومناطق سيطرة النظام في كل   

 موقف واضح من هذه المسألة.  رفضت إعطاء %30وصلت إلى حوالي  مهمة
 ( وكذلك يفعل أكثر من ثلث الكرد%73.4: الأغلبية الساحقة من العرب ترفض المساواة في توزيع الإرث )ثنيةالطائفة، الإ

(37.5%) . 
 (.%79.8جمع السنة على الرفض )(، بينما يكاد ي  %64.5إظهار موقف واضح بهذا الخصوص ) ترفض أكثرية الشيعة

 (. %65.6ر رفضاً من المتزوجين )( أكث%70.7ن )و : العازبالحالة المدنية
 . تقسيم الرث في عينة الرجال22 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
 التعليم   

)بالعدد( أمي   3 15 2  
 ابتدائية 16,5% 74,8% 8,7%
 إعدادية 13,6% 72,5% 13,9%
 ثانوية 21,5% 64,2% 14,3%
فوق  جامعية وما 27,6% 61,5% 10,9%  

 عدد الأشخاص المسؤول عن إعالتهم   
 حتى شخصين 22,9% 69,5% 7,5%
أشخاص 5-3من  21,6% 67,2% 11,2%  
وق ف من ستة أشخاص وما 17,0% 64,2% 18,9%  

 المهنة   
ما يمارس عملاً  20,0% 66,4% 13,7%  
 طالب 34,9% 54,0% 11,1%
 عاطل عن العمل 15,7% 83,1% 1,1%

 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 56,1% 30,1% 13,8%
 علماني 45,7% 27,4% 26,9%
 وسط 11,5% 76,6% 11,9%
 إسلامي 4,9% 89,1% 6,0%
م السياسيأقصى الإسلا 6,1% 89,5% 4,4%  

 العمر   
اً عام 25حتى  17,7% 76,0% 6,3%  
اً عام 35-26بين  20,0% 71,6% 8,4%  
اً عام 45-36بين  21,5% 63,8% 14,6%  
اً عام 55-46بين  27,0% 49,4% 23,6%  
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فوق  وما اً عام 56 15,8% 63,2% 21,1%  
 الدخل    

اً ألف 25أقل من  16,2% 78,2% 5,7%  
اً ألف 75-25بين  16,7% 67,1% 16,2%  
اً ألف 75أكثر من  30,4% 56,7% 13,0%  

 المحافظة   
 الحسكة 46,4% 36,5% 17,1%
 حمص 28,2% 43,5% 28,2%
 حلب 17,9% 76,2% 6,0%
 ريف دمشق 14,5% 82,0% 3,5%
 إدلب 3,4% 89,0% 7,6%
 دمشق 6,5% 92,2% 1,3%
 مخيمات تركيا 4,1% 95,9% 0,0%

 المنطقة   
 رجال في مناطق سيطرة النظام 32,0% 37,3% 30,7%
 رجال في مناطق سيطرة المعارضة 8,6% 86,5% 4,9%
 رجال في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية 46,1% 36,5% 17,4%

ثنيةال -القومية     
 عربي 14,5% 73,4% 12,1%
 كردي 49,4% 37,5% 13,1%

 الطائفة   
 سنة 12,3% 79,8% 7,8%
 شيعة 19,4% 16,1% 64,5%

ن )بالعدد(و علوي 19 6 3  
 الحالة المدنية   

 عازب 22,1% 70,7% 7,2%
 متزوج 20,4% 65,6% 14,0%

 أرمل )]العدد( 1 3 5
 مطلق )بالعدد( 1 12 0
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 حرية اللباس

 

 عينة النساء
ي:لآتوهي كا ،اس في عينة النساء( بالموقف من حرية اللب23من المتغيرات التي يعرضها الجدول ) ترتبط كل    

 

على  تالحاصلاو  اتالأكبر نجدها عند الأمي ات: يتراجع رفض حرية اللباس مع التقدم في التعليم، فنسبة الرافضالتعليم
ن أتوافق على  ن  ث النسبة الأكبر منهحي اتعند الجامعي %42.7فض لتصل إلى خ(، ثم تن%67الشهادة الابتدائية )بحدود 

 صاحبة القرار فيما يخص لباسها. المرأة هي
 أكبر من الأفراد هن الأكثر رفضاً لحرية لباس المرأة. : النساء المسؤولات عن إعالة عدد الإعالة
عند النساء العاملات  %47(، بينما تتراجع النسبة إلى حدود %63.2: ترفض أكثرية ربات المنزل حرية اللباس ) المهنة

 عند الطالبات.  %42.1إلى والعاطلات عن العمل، وتنخفض 
 .اتوترفضها الأغلبية الساحقة من الإسلامي ات: تؤيدها الأغلبية الساحقة من العلمانيالإيديولوجيا

(، وكذلك تفعل أكثرية النساء في إدلب %79.6جمع النساء في مخيمات تركيا على رفضها ): تكاد ت  المحافظة، المنطقة
لنتائج في حمص وحلب لصالح تأييدها، بينما تجمع النساء في الحسكة على ذلك وتنقلب ا(، %60ودمشق وريفها )بحدود 

 منهن.  %5.0فلم يرفضها أكثر من 
( ومن %31.0(، تأتي بعدهن النساء في مناطق النظام )%64.4النساء في مناطق سيطرة المعارضة هن الأكثر رفضاً )

 (. %8.1ثم في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية )
 من النساء في باقي المناطق الخاضعة لسيطرة المعارضة. تأييداً  أقلالمناطق المحاصرة النساء في 
 (.%80.7تأييدها ) علىها بينما تكاد تجمع الكرديات فض( تر %60.6: أكثرية العربيات )ثنيةالطائفة، الإ

 . (%60.9) الصغيرة، وعارضتها أكثرية النساء السنة اتأيدتها جميع النساء في عينة المسيحي
 نسبة كما ترفضها %56.8ها بنسبة المتزوجات ترفض وأكثرية، %56.7العازبات تؤيدها بنسبة  أكثرية: الحالة المدنية

 من النساء الأرامل.  62.4%
 . حرية اللباس في عينة النساء23 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
 التعليم   

 أمية 22,2% 66,7% 11,1%
 ابتدائية 21,7% 68,4% 9,9%
 إعدادية 33,7% 62,2% 4,1%
 ثانوية 38,7% 50,9% 10,4%
فوق  جامعية وما 49,4% 42,7% 8,0%  

 عدد الأفراد المسؤول عن إعالتهم   
 حتى شخصين 44,6% 48,0% 7,4%
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أشخاص 5-3من  38,1% 53,9% 8,0%  
فوق  من ستة أشخاص وما 22,3% 66,2% 11,5%  

 المهنة   
ما تمارس عملاً  44,9% 47,5% 7,6%  
 طالبة 48,1% 42,1% 9,8%
 عاطلة عن العمل 51,9% 46,3% 1,9%
 ربة منزل 26,7% 63,2% 10,0%

 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 88,9% 3,0% 8,1%
ةعلماني 69,2% 23,3% 7,5%  
 وسط 36,5% 53,6% 9,9%
ةإسلامي 23,6% 68,8% 7,6%  
 أقصى الإسلام السياسي 12,0% 81,5% 6,5%

 المحافظة   
 الحسكة 83,0% 5,0% 12,1%
 حلب 79,5% 14,8% 5,7%
 حمص 60,3% 30,9% 8,8%
 إدلب 24,7% 62,3% 13,0%
 ريف دمشق 20,8% 63,2% 16,0%
 دمشق 27,9% 65,1% 7,0%
 مخيمات تركيا 19,7% 79,6% 0,7%

 المنطقة   
سيطرة النظام نساء في مناطق 60,7% 31,0% 8,3%  
 نساء في مناطق سيطرة المعارضة 28,1% 64,4% 7,4%
 نساء في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الديمقراطية 79,7% 8,1% 12,2%

 ضمن مناطق المعارضة   
 محاصرة 18,2% 66,7% 15,2%
 غير محاصرة 30,4% 63,9% 5,8%

ثنيةال -القومية     
 عربيات 31,2% 60,6% 8,2%
 كرديات 80,7% 9,2% 10,1%

 تركمانيات )بالعدد( 6 2 0
 الطائفة   

 سنة 30,9% 60,9% 8,3%
)بالعدد( اتمسيحي 10 0 0  



64 
 

 الحالة المدنية    
 عازبة 56,7% 36,4% 6,9%
 متزوجة 34,5% 56,8% 8,7%
 أرملة 27,1% 62,4% 10,6%

 مطلقة )بالعدد( 8 15 0
 عينة الرجال

 

 :تيكالآ ،(24ا الجدول )هفي عينة الرجال يعرض ة بالموقف من حرية اللباسالمتغيرات ذات العلاق
تتراجع المعارضة لحرية اللباس عند الرجال بشكل ملحوظ مع التقدم في المستوى التعليمي، حيث تنخفض من  :التعليم
 عند الجامعيين. %56.4في حالة الحاصلين على الشهادة الابتدائية لتصل إلى  85.0%
 ن عن إعالة عدد أقل من الأفراد هم أكثر حماساً لحرية اللباس من المسؤولين عن إعالة عدد أكبر. و المسؤول :الإعالة
، وتتراجع النسبة عند الرجال الذين يمارسون (%85.4) على العمل على رفض حرية اللباس ون جمع العاطل: يكاد ي  المهنة

 . %54.0حيث تبلغ  دنى مستوياتها عند الطلابأوتصل  %66.9إلى مهنة ما 
  و عدم إعطاء موقف واضح.أو الرفض أموافقة : يجمع الإسلاميون على رفضها وينقسم العلمانيون بين الالإيديولوجيا

تتراجع النسبة مع التقدم بالعمر لكنها تعود لترتفع مع الرجال الأكبر من و  ،( هم الأكثر رفضاً اً عام 25: الشباب )حتى العمر
 . اً عام 56

عند ذوي  %82.1الرجال الأقل دخلًا هم الأكثر رفضاً لحرية لباس المرأة، حيث تراجعت النسبة بشكل ملحوظ من : الدخل
عند ذوي الدخل الأكبر من  %53.4( ووصلت إلى اً ألف 75و 25)بين  %67.6( إلى اً ألف 25الدخل المنخفض )أقل من 

 ليرة سورية. اً ألف 75
( %80.0مخيمات تركيا )أكثر من و إدلب وريف دمشق لى رفضها بين الرجال في : نجد شبه إجماع عالمحافظة، المنطقة

 وتتراجع إلى أقل من النصف في كل من حمص والحسكة. .(%70.0من دمشق وحلب )بحدود  وأغلبية الرجال في كل   
اطق سيطرة (، وتتراجع إلى أقل من النصف في من%84.9يكاد يجمع الرجال في مناطق سيطرة المعارضة على رفضها )

ن حوالي أجب الانتباه إلى فإنه ي ؛الثلث نها تتراجع إلى حدودأاطق سيطرة النظام فعلى الرغم من أما في من ،الإدارة الذاتية
 لرجال في هذه المناطق فضلوا عدم إبداء موقف واضح من هذا الموضوع. اثلث 

طق الخاضعة لسيطرة المعارضة حيث تراجعت النسبة قي المناافي بالرجال  لمناطق المحاصرة أكثر رفضاً منالرجال في ا
 . %83.2إلى  %87.9من 

 (. %50.0(، وكذلك يفعل حوالي نصف الرجال الكرد )%71.9ترفضها )العرب  أغلبية الرجال ثنية:الطائفة، الإ
 على رفضهابينما نجد شبه إجماع عند السنة ( %67.7)أكثرية الرجال الشيعة ترفض إعطاء موقف واضح بهذا الخصوص 

(80.0%) . 
 اً ( ولو أن ذلك لا يعني اختلاف%66.3( من المتزوجين )%71.4أكثر رفضاً لحرية لباس المرأة ) ون : العازبالحالة المدنية

من  %8.3من المتزوجين عدم إبداء موقف واضح بهذا الخصوص مقابل  %14.1ل كبير في حجم تأييدها، حيث فض  
 العازبين.
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 . حرية اللباس في عينة الرجال24 جدول

  يوافق يعارض لا موقف واضح
 التعليم   

)بالعدد( أمي   6 13 1  
 ابتدائية 7,1% 85,0% 7,9%
 إعدادية 8,9% 78,2% 12,9%
 ثانوية 19,3% 63,4% 17,4%
فوق  جامعية وما 33,3% 56,4% 10,3%  

 عدد الأشخاص المسؤول عن إعالتهم   
 حتى شخصين 22,2% 69,5% 8,3%
أشخاص 5-3من  20,1% 67,0% 12,9%  
فوق  من ستة أشخاص وما 16,7% 66,7% 16,7%  

 المهنة   
ما يمارس عملاً  19,6% 66,9% 13,6%  
 طالب 34,9% 54,0% 11,1%
 عاطل عن العمل 7,9% 85,4% 6,7%

 اليديولوجيا   
 أقصى العلمانية 45,5% 43,1% 11,4%
 علماني 39,9% 28,3% 31,8%
 وسط 15,7% 71,5% 12,8%
 إسلامي 6,0% 89,7% 4,3%
 أقصى الإسلام السياسي 4,4% 92,1% 3,5%

 العمر    
اً عام 25حتى  15,7% 78,0% 6,3%  
اً عام 35-26من  18,6% 71,9% 9,5%  
اً عام 45-36من  21,5% 62,6% 15,9%  
اً عام 55-46من  25,3% 51,1% 23,6%  
فوق  وماعاماً  56 18,4% 64,5% 17,1%  

 الدخل الشهري )بالليرة السورية(   
اً ألف 25أقل من  13,1% 82,1% 4,8%  
اً ألف 75-25بين  16,4% 67,6% 15,9%  
اً ألف 75أكثر من  33,6% 53,4% 13,0%  

 المحافظة   
 حمص 23,9% 46,3% 29,8%
 الحسكة    38,7% 49,5% 11,7%
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 حلب 15,5% 69,0% 15,5%
 دمشق 23,4% 72,7% 3,9%
 إدلب 8,1% 85,2% 6,8%
 ريف دمشق 8,7% 85,5% 5,8%
 مخيمات تركيا 10,8% 89,2% 0,0%

 المنطقة   
 رجال في مناطق سيطرة النظام 32,9% 32,4% 34,7%
 رجال في مناطق سيطرة المعارضة 9,2% 84,9% 5,9%
مقراطيةرجال في مناطق سيطرة الإدارة الذاتية الدي 38,4% 49,8% 11,9%  

 ضمن مناطق المعارضة   
 محاصرة 8,2% 87,9% 3,9%
 غير محاصرة 9,9% 83,2% 6,8%

ثنيةال -القومية      
 عربي 15,2% 71,9% 12,9%
 كردي 38,1% 50,0% 11,9%

 الطائفة   
 سنة 12,7% 80,0% 7,4%
 شيعة 6,5% 25,8% 67,7%

ن )بالعدد(و علوي 19 3 6  
 الحالة المدنية   

 عازب 20,3% 71,4% 8,3%
 متزوج 19,6% 66,3% 14,1%

 أرمل )بالعدد( 1 3 5
 مطلق )بالعدد( 2 11 0

 

 لتلخيص النتائج الواردة في هذا الفصل الأخير، قمنا بإجراء التحليل التجميعي مجدداً بناء على ثلاث مجموعات:
 لمكافحة التمييز ضد المرأة  الأولى تؤيد كل الإجراءات المقترحة. 
 بعضها الآخروتعارض  بعض الإجراءاتتؤيد  ،انية موقفها متعادلالث. 
  أو كلها أكثرية الإجراءاتالثالثة ترفض. 

 

وقد من النساء.  %40.5بينما أيدتها  ،أيدوا كل الإجراءات المقترحة فقط حوالي ربع الرجال أن( 30يظهر في الشكل )
لا عند بينما لم نجد هذا الموقف إ ،ناها لمواجهة التمييز ضد المرأة الإجراءات التي اقترح أكثرية عارض أكثر من ثلث الرجال

  التمييز ضد المرأة وهي أيضاً رغبة أكثرية الرجال. العديد من مظاهر ، بشكل عام، تريد النساء تجاوزإذاً  من النساء. 17.2%
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 . الموقف من الجراءات المقترحة لمكافحة التمييز ضد النساء30شكل 

 

 

 ل الرابعخلاصة الفص
 

 رجال من ال %71.6بأغلبية ساحقة دعم الجمعيات النسائية المعنية بالدفاع عن حقوق المرأة ) المستجيبون  يؤيد
( في عينتنا على ضرورة أن يضمن الدستور %83.4نساء(، وتكاد تجمع النساء السوريات )من ال %95.7مقابل 

، رغم أن نسبة (%48.6) اً كهذانسبة الأكبر من الرجال ضمانبينما تؤيد ال ،متساوية للرجال والنساء القادم حقوقاً 
 (.%31.0مهمة منهم تعارضه )

 موقف الرجال  ، لكن(%79.2)تأييد الإجراء المتعلق بمكافحة زواج القاصرات ه إجماع عند النساء على شب ثمة
وضع حد قانوني لسن منهم إنهم يعارضون  %30.4قال  ، إذحيث تنخفض النسبة إلى حدود النصف اً يبدو مختلف

 رفضوا إبداء موقف واضح بهذا الخصوص. %14.3و ،الزواج
 النصف،  تتراوح المعارضة عند النساء بحدود ؛هنا( لباس المرأة الحرية الشخصية )توزيع المتساوي للإرث و بالنسبة لل

 (.%67بينما يعارضها أكثرية الرجال )بحدود 
  موقفهم في التأثيرأكثر صعوبة من  المتساوي للإرثتوزيع لل نالمعارضيموقف السوريين  التأثير فييبدو أن 

مقترحات خلاقة بخصوص المحاكم  ولكن ،بخصوص حرية اللباس، وعند الرجال أكثر من النساء في الحالتين
 .بقبول النسبة الأكبرقد تحظى  ؛والإرث، لا تسعى لتطبيق نماذج جاهزة

  النساء ي عينةف ،القانون  مافضات للمساواة بين الرجال والنساء أمانسبة الر  تبلغرغم أنها تبقى نسب صغيرة، لكن ،
العربيات والمتزوجات والأرامل والأقل تعليماً والمسؤولات عن إعالة عدد كبير من الأفراد وربات  عند أعلى مستوياتها

يطرة اضعة لسالمنزل وفي أقصى الإسلام السياسي وفي مخيمات اللاجئين وإدلب وريف دمشق وفي المناطق الخ
 المعارضة.

  العرب والأقل ند ع ، أعلى مستوياتهاالرجال في عينة ،القانون  منسبة الرافضين للمساواة بين الرجال والنساء أما تبلغ
وفي ريف دمشق وفي مناطق سيطرة المعارضة  والأقل دخلاً والشباب  اً عام 56والأكبر من  ينتعليماً والإسلامي

 والمناطق المحاصرة.
 ربيات وربات الععند  ، أعلى مستوياتهاالنساء في عينة ،لسن قوانين تمنع زواج القاصرات اتسبة الرافضن تبلغ

وفي محافظة دمشق وفي الأقل دخلًا و  اً عام 46المنزل والعاطلات عن العمل والإسلاميات وعند اللواتي تجاوزن 
 مناطق سيطرة النظام وفي المناطق المحاصرة.

36,25

17,2

37,5

42,3

26,2

40,5

رجال

نساء

ترفض  أكثرية الإجراءات  تؤيد بعض الإجراءات وترفض بعضها تؤيد كل الإجراءات
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 عرب والعازبين العند  ، أعلى مستوياتهاالرجال في عينة ،ن قوانين تمنع زواج القاصراتنسبة الرافضين لس   تبلغ
ق وفي محافظة دمش والأقل دخلاً والأقل تعليماً والمسؤولين عن إعالة عدد أقل من الأفراد والإسلاميين والشباب 

 ومناطق سيطرة النظام والمناطق المحاصرة.
 اً عام 56اللواتي تجاوزن عند  ، أعلى مستوياتهاالنساء في عينة ،النسائية نسبة المعارضة لدعم الجمعيات تبلغ 

نها تبقى معارضة ضعيفة جداً كما هو واضح من النسب من أرغم على ال، (%5.7)وريف دمشق  (11.8%)
 المذكورة.

 ين والأقل تعليماً ازبالعرب والععند  ، أعلى مستوياتهاالرجال في عينة ،نسبة المعارضة لدعم الجمعيات النسائية تبلغ
وفي محافظة دمشق وفي مناطق المعارضة والنظام على  والأقل دخلاً والعاطلين عن العمل والإسلاميين والشباب 

 السواء وفي المناطق المحاصرة.
 لمتزوجات والأرامل العربيات واعند  ، أعلى مستوياتهاالنساء في عينة ،ات للتوزيع المتساوي للإرثنسبة الرافض تبلغ

والأقل تعليماً والمسؤولات عن إعالة عدد أكبر من الأفراد وربات المنزل والإسلاميات وذوات الدخل المنخفض وفي 
 حلب ودمشق وريفها وفي مناطق سيطرة المعارضة وفي المناطق المحاصرة.في و  ،مخيمات تركيا

 بين والشباب العرب والعاز عند  تها، أعلى مستوياالرجال في عينة ،ين للتوزيع المتساوي للإرثنسبة الرافض تبلغ
ا وفي مخيمات اللاجئين في تركيا وإدلب ودمشق وريفه والأقل دخلاً والأقل تعليماً والعاطلين عن العمل والإسلاميين 

 وفي مناطق سيطرة المعارضة.
  رامل والأقل لأالعربيات والمتزوجات واعند  ، أعلى مستوياتهاالنساء في عينة ،حرية اللباسل نسبة الرافضات تبلغ

تعليماً والمسؤولات عن إعالة عدد أكبر من الأفراد وربات المنزل والإسلاميات وفي مخيمات تركيا وإدلب ودمشق 
 وريفها وفي مناطق سيطرة المعارضة وفي المناطق المحاصرة.

 ل تعليماً والعاطلين لأقالعرب والعازبين واعند  ، أعلى مستوياتهاالرجال في عينة ،نسبة الرافضين لحرية اللباس تبلغ
وفي مخيمات تركيا وإدلب وحلب ودمشق وريفها وفي مناطق سيطرة  والأقل دخلاً عن العمل والإسلاميين والشباب 
 المعارضة والمناطق المحاصرة. 
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 خاتمة وتوصيات
 

شروطاً  عتضأو  مل المرأة ع ترفض كون الأغلبية الساحقة من الرجالمثل  ،حملت نتائج هذه الدراسة بعض الأخبار السيئة
لمساواة الإجراءات من شأنها الحد من التمييز ضد المرأة مثل  (ثلثال)حوالي هم نسبة الرفض المرتفعة نسبياً عند وكذلك، يهعل

واسع، عند ال الانتشار بالإضافة إلى .واج لمواجهة مشكلة زواج القاصراتتحديد سن الز  أمام القانون بين الرجال والنساء أو
بينت  فقد ،الكثير من الأخبار الجيدة أيضاً ثمة لكن  شغل مناصب مهمة. علىبندرة النساء القادرات للاعتقاد  رجال والنساء،ال

لى عكس الرجال، عف ،تها وتجاوزهاويسعين إلى مقاوم ن  النساء السوريات تدرك اللامساواة الواقعة ضدهأكثرية ن هذه النتائج أ
مواجهة زواج لوعلى دعم إجراءات  ،(%83.4) مام القانون مساواة بين الرجال والنساء أتأييد الشبه مجمعات على هن  

مناصب قيادية كبيرة كرئاسة المجلس المحلي حتى لو كانت أغلبية  إلى رأة مستعدات لدعم وصول ام( و %79.2القاصرات )
لمرأة عيات النسائية التي تدافع عن حقوق اهم من ذلك هو حجم التأييد الواسع لاقتراح دعم الجموالأ ترفض ذلك. ن  مجتمعاته

 .(%71.6هذا الإجراء الأخير يحظى بتأييد معظم الرجال أيضاً ) .(%95.7) ن  من الإجماع عنده اً حيث بلغت النسبة نوع
 :يمكننا التوصية بما يليا المسح نتائج هذبناء على 
  يز ضد المرأة المعنية بمكافحة التميالدولية والمحلية  المنظمات والهيئاتإلى: 

  
لخطط وبرامج الإعداد  مختلفةعملية والاستفادة منها بطرق  التمعن فيهابيانات غنية يمكن ا المسح م هذلقد قد  : أولاً 

 .و الورشاتالتدخل أو الحملات أ
والتصدي لها بكل الطرق الممكنة من  وكفاءتهاقدرات المرأة  رات عنالتصو   : إيلاء أهمية خاصة لقضيةثانياً 
الفئات الاجتماعية والمناطق التي تزداد فيها ، ويفضل التركيز على 7وإثارتها في الإعلام ،لات ودورات وورشاتحم

  بشكل جيد. نتها هذه الدراسةالشكوك بقدرات النساء والتي بي  
النساء في  ةنسبالتعامل مع قضية المساواة بين الرجال والنساء كمسألة أعداد تتمثل بزيادة ب عدم الاكتفاء: ثالثاً 

وجود  بشروط لابد من الاهتمام ،البياناتكما بينت هذه ف. المفاوضات أو الأحزاب أو غيرهاوفود المؤسسات أو 
السعي الحثيث لتحسين هذه الشروط هو ما يمكن أن يساهم في إحداث قفزات  . إن8وأحوالهم المعيشية الناس

الانتقال ل جنضال السوريين رجالًا ونساء من أ لفصل بينلا يجب ا ،حقيقية في مكافحة التمييز ضد المرأة. لذلك
   النضال من أجل تجاوز هذا التمييز.بين و الديمقراطي 

                                                           
فيات السوريات، ففي إطار بحثها عن الافتراضات كما تجلت في وسائل الإعلام التي دراسة مفيدة بهذا الخصوص عن شبكة الصح مؤخراً صدرت  -7

هناك، في حالات كثيرة، نقص في الإيمان بقدرات النساء، وإيمان بأن النساء تابعات للرجال، ؛ وجدت أن "2011تشكلت بعد الثورة السورية في 
ريات، ، شبكة الصحفيات السو النساء في وسائل الإعلام السورية الناشئة)رة التعاطف". وقناعة بأن النساء، ضحايا أو مصابات، هن أداة جيدة لإثا

تشار بأفضلية ن(. اذا ما قارنا ذلك ببعض النتائج التي شاهدناها في دراستنا هذه يمكننا القول إن ما يحدث هو تعزيز للاعتقاد الواسع الا2016هولندا 
( يعتقدون به. بينما من %49.1( وحوالي نصف النساء )%63.7الرجال على النساء بالقدرات والإمكانات، حيث لاحظنا كيف أن أكثرية الرجال )

ختلفة، ففيها من مالمفترض من إعلام نشأ بعد ثورة جذرية أن يعمل على مواجهته لا تعزيزه. ويمكن لدراستنا هذه أن تساعد في رسم سياسة إعلامية 
 حلية مثلًا(.مالبيانات ما يسمح بتحديد الكثير من المحاور التي يجب العمل عليها حسب الفئات الاجتماعية المختلفة أو النطاق الجغرافي )للإذاعات ال

تعلقة أيضاً بمتغيرات م هذه الإشكالية أنت أظهر تم مقاربة إشكالية حرية اللباس من خلال البحث في التفسيرات الدينية، لكن هذه الدراسة تغالباً ما  -8
 أخرى مثل الدخل والمهنة وغيرها.

http://www.sfjn.org/research-ar.pdf
http://www.sfjn.org/research-ar.pdf
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  القادمةو الحكومية الحالية و  السلطات المحليةو إلى المانحين : 

مساهمة في من أجل اللاقتراح دعم الجمعيات النسائية السورية وتوظيفه الاستفادة من التأييد الكبير  جبي: أولاً 
الموجودة والمساهمة في زيادتها ودعم إنشاء الشبكات سواء على المستوى ، فدعم الجمعيات حقيقيإحداث تغيير 

رات ه أيضاً المساهمة في تغيير تلك التصو من شأن ،بالإضافة إلى أنه يساهم في إنصاف المرأة لمحلي أو الوطني ا
لا بد من فسه، نالوقت وفي  ،لكنبينتها هذه الدراسة بالتفصيل. التي  الإشكالياتالسلبية عن عملها أو غيرها من 

التمكن م  ومن ث ،دراسات لتقييم أداء هذه الجمعيات بشكل مستمر متابعة وضبط لعملها من خلال الاهتمام بإجراء
 من خلق أدوات جديدة تساعدها في تحقيق أهدافها. 

ع التعليمية بشكل يجعل منها أكثر فعالية لإدراك التمييز الواق الاهتمام بالمناهج يجب على السلطات القادمة: ثانياً 
ه لم يكن لكنعلى ارتباط مع عدة متغيرات التعليم كان  ،التمكن من مواجهته. فكما شاهدنا وبالتالي ،ضد المرأة 

 التعليم رضحتى عندما ح، مثلاً  .حاضراً بفعالية في تعزيز إدراك اللامساواة بين أحوال الرجال والنساء في سوريا
ي يطرح ذلك أسئلة على المنظومة التربوية ف. بينه وبين هذا الإدراك في حالة الرجال كانت شدة الارتباط ضعيفة

 لهنخاصة المدارس الالإناث حيث تنتشر  تعليم، خصوصاً في إبقاء الوضع على ما هو عليهودورها في  سوريا
ن أ نلفهم كيف من الممكودعمها المزيد من البحوث اء إجر تشجيع بد من . لا في كثير من المناطق في سوريا

فوضى ن الوضع التعليمي الحالي يمر بكارثة حقيقية و أسيما  ،في تجاوز التمييز ضد المرأة  تلعب المدرسة دوراً أكبر
 . كاملة خصوصاً بين النازحين واللاجئين

 

 إلى المثقفين والناشطين والباحثين السوريين:  

ان طويل جراء استبيإتزال بحاجة إلى بحث وتحديد أكبر، فلم يكن بالإمكان  مامن الجوانب التي العديد ثمة : أولاً 
كنا مضطرين لإجراء الكثير من الاختصارات على مسودة الاستبيان من إذ ، رة منظمة للمنازلايتم عبر زي شامل

صورات لها وتدراك السوريين ة وإمسألة الحريات الشخصيإن أجل التمكن من إجراء المقابلات في أماكن مختلفة. 
وحات ن المسإوغني عن القول . جوانب جزئية منهاناول هنا إلا نتفلم  .لا تزال بحاجة إلى مزيد من البحث عنها

لبيانات الاستمرار في جمع اكما أن  التعامل معها بشكل أفضلومن ثم   ،الدورية ستساعدنا على فهم تطور المشكلة
 .الكمية أمر ملح وضروري 

، 9اقات الدوليةبخصوص الاتفوتوجهاتهم آراء السوريين مثلها مثل دراستنا السابقة عن تقترح هذه الدراسة، : ثانياً 
 بعض ،إلى حد كبير ،( فعلى ما يبدو تنتشر بينهماً عام 25)حتى  الذكورالحاجة إلى دراسات أكثر عن الشباب 

ض المرأة القيادية في منصب مثل رئاسة المجلس المحلي الأفكار التي تقوم على أساس التمييز ضد المرأة مثل رف
 كهذا بعلى قبول امرأة في منص غلبيتهنتتفق أ من الشابات اللواتي على عكس أقرانهم  تماماً  ،)حوالي نصفهم(

 (.%70)أكثر من 
                                                           

. حيث أشارت هذه الدراسة إلى 2016وفمبر ، اليوم التالي، تشرين الثاني/نآراء وتوجهات سورية في الاتفاقات الدولية حول سورياالمقصود هو  -9
 عاماً. 25احتمال تنامي ظاهرة التطرف الديني في صفوف الشباب الأقل من 

http://tda-sy.org/uncategorized/syrian-views-international-agreements.html
http://tda-sy.org/uncategorized/syrian-views-international-agreements.html
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قضايا تتعلق لحلول و  مبتكرةتقترح هذه الدراسة الحاجة إلى البحث عن بدائل  ،ما تقدم ذكرهبالإضافة إلى  :ثالثاً 
فرضها ببدلًا من الاستكانة إلى نماذج جاهزة لا سبيل لتطبيقها إلا  ،بقوانين الأحوال الشخصية )مثل قضية الإرث(

ح النقاش حول فتمن . لذلك لابد دائل بتأييد النسبة الأكبر من السوريينهذه البحيث من الممكن أن تحظى  ،بالقوة
 راء دراسات أكثر عما يمكن عمله. جإلمتعلقة بهذه القوانين و االقضايا 

 
 إلى السياسيين السوريين والحقوقيين المعنيين بوضع دستور جديد للبلاد : 

غموض، فكما شاهدنا لبس أو يجب ضمان المساواة بين الرجال والنساء أمام القانون بشكل واضح ومن دون أي 
يجب فهن شبه مجمعات على ذلك. و  ،ن النساءدعم هذا التوجه النسبة الأكبر من الرجال وسيحظى بدعم كبير مست

 .على وجه الخصوص النسوية منهاو  ،أن يتم ذلك بمشاركة فعالة من منظمات المجتمع المدني السوري 
 

، اعتقاله أو بنكانت وحيدة بعد فقدان زوج أو ا إذ .وربما أكثر ،حرب مثلها مثل الرجاللقد عانت المرأة السورية من أهوال ال
تدبيرها و كانت هي المعنية بإدارة شؤون العائلة  ،والتي تحتاج إلى بحث خاص ،عليها ر النفسية الشديدة الوطأةعدا عن الآثا

 .من الأحيان في كثير والخوف على أفراد العائلة الباقين وتحت الحصار والقصف في ظروف جد قاسيةوضمان استمراريتها 
لركون تعلق بسوريا ومستقبلها وعدم اي فيماها عن مراكز صنع القرار محاولات لإقصائ ةلا بد من الوقوف في وجه أي ،كلذل

تسعى لبحث ا فكما شاهدنا في هذا .منتقاة بمعايير معينة اً التي تضم نخب "المجالس الاستشارية"يلية، مثل لإجراءات تجم
  .كثر مساواة وعدالةسوري أللوصول إلى مجتمع بإصرار النسبة الأكبر من النساء السوريات 
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 الاستبيان
 

 

 ا؟كيف ترى الفروقات بين أوضاع النساء والرجال في سوريا حالي .1

o جدا كبيرة فروقات 

o بها بأس لا فروقات 

o قليلة فروقات 

o جدا قليلة فروقات 

o فروقات أي يوجد لا 

o أعرف لا 

o إجابة لا 

 ما رأيك بعمل المرأة؟ .2

o ر مع رجالأؤيد عملها شرط ان لا يكون هناك تعامل مباش 

o  (6)إلى السؤال أعارض عمل المرأة تحت أي ظرف كان 

o أؤيد عملها شرط أن تكون بحاجة ماسة لذلك 

o يحق للمرأة أن تقرر بنفسها متى وكيف وأين تعمل 

o أفضل عدم الإجابة 

o غير ذلك 

 كيف ترى الفروقات بين أوضاع الرجال والنساء في سوريا في كل من الحالات التالية .3

 إجابة لا / أعرف لا الرجال من أسوأ نفسه الوضع لالرجا من أفضل 

     عمل على الحصول فرصة

     الشهري الدخل

     العمل في عليا إدارية مراتب إلى الوصول فرصة

 

 ما رأيك بالمقولة التالية؟ .4

 أوافق 

 بشدة 

 لست أوافق

 متأكدا

)إلى أعارض 

 (6السؤال 

)إلى بشدة  أعارض

 (6السؤال 

 مناصب في بكفاءة العمل على القادرات نساءال هن نادرات

 مهمة سياسية أو إدارية

     

 

 أي من المهام التالية يمكن للمرأة ان تقوم بها بكفاءة مثلها مثل الرجل أو أكثر؟ .5

 لا أعرف/لا إجابة لا نعم 

    بلدية رئيسة / محلي مجلس رئيسة

    مديرة مدرسة

    قاضية

    وزيرة

    للبلاد رئيسة

 

هل تعتقد  ٬وترشحت امرأة لمنصب رئاسة المجلس المحلي/أو البلدية في منطقتك  ٬في حال حدثت انتخابات محلية حرة في سوريا  .6

 أنها من الممكن أن تنجح؟

o نعم، ممكن 

o لا، من غير الممكن 

o لا أعرف 

o أفضل عدم الإجابة 

 وماذا عنك، هل يمكن أن تصوت لها؟ .7

o ممكن نعم 

o (9ى السؤال إلالممكن ) غير لا، من 

o أعرف لا 
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o (9إلى السؤال ) الإجابة عدم أفضل 

 إلى أي درجة تعتقد أن كل من الأمور التالية مهم أو غير مهم بالنسبة لك عند التصويت .8

 إجابة لا /أعرف لا الإطلاق على مهم غير مهم جدا مهم 

     امرأة كونها

     الإيديولوجيا أو السياسية مواقفها

     الإدارية خبرتها وأ العلمية كفاءتها

     الدينية طائفتها

     الخارجي ومظهرها لباسها

 

 سأقرأ عليك بعض المقولات وأرغب بمعرفة موقفك منها .9

 بشدة أعارض أعارض متأكدا لست أوافق بشدة أوافق 

 للرجال متساوية حقوقا الدستور يضمن أن يجب

 الاجتماعيةو والاقتصادية السياسية المجالات كافة في والنساء

     

      عام 18 بلوغهن قبل النساء بزواج السماح عدم يجب

 النسائية الجمعيات بدعم القادمة الحكومة تقوم أن يجب

 المرأة حقوق عن تدافع التي

     

  والنساء الرجال بين الميراث تقسيم يتم أن يجب

 بالتساوي

     

  احريته من جزء فهذا تشاء ما تلبس أن للمرأة يحق

 الشخصية

     

 

 ما رأيك بتعليم المرأة؟ .10

o الإطلاق على للمدرسة تذهب أن يجب لا 

o فقط الابتدائية المرحلة حتى تدرس أن يجب 

o فقط الإعدادية المرحلة تكمل أن يجب 

o فقط الثانوية المرحلة تكمل أن يجب 

o (.أ10إلى السؤال تشاء ) الذي التعليمي المستوى تكمل أن يجب 

o الإجابة عدم أفضل 

 .أ. كيف ترى التفاوت بين الرجال والنساء في سوريا في كل مما يلي10

 إجابة لا / أعرف لا الرجال من أسوأ نفسه الوضع الرجال من أفضل 

     جامعية شهادة على الحصول

     الجامعية شهادتها مع يتناسب عمل على تحصل أن

 

 الجنس .11

o رجل 

o امرأة 

 العمر .12

)....( 

 

 المهنة حاليا   .13

o مزارع 

o ظف حكوميمو 

o موظف في شركة خاصة/منظمات 

o مقاتل 

o مهنة حرة 

o طالب 

o مدير برتبة متوسطة 

o مدير برتبة عالية 

o عاطل عن العمل 

o ربة منزل 

o غير ذلك 
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 مستوى التعليميال .14

o أمي 

o ابتدائية 

o اعدادية 

o ثانوية 

o جامعة 

o دراسات عليا 

 

 

 

 

 

 الاثنية–القومية  .15

o عربي 

o كردي 

o ارمني 

o اشوري 

o تركماني 

o شركسي 

o الإجابة أفضل عدم 

o غير ذلك 

 

 ما هو معدل الدخل الشهري؟ .16

o  ألف ليرة سورية ۲٥اقل من 

o  الف ليرة سورية ۷٥ألف و  ۲٥بين 

o  ألف ليرة سورية ۷٥أكثر من 

o أفضل عدم الإجابة 

 عدد الأفراد المسؤول عن إعالتهم .17

)....( 

 

 الطائفة-الديانة .18

o سني 

o شيعي 

o علوي 

o اسماعيلي 

o درزي 

o أزيدي 

o مسيحي 

o مرشدي 

o ابةأفضل عدم الإج 

 

 

 المنطقة الحالية .19

o محافظة الحسكة 

o محافظة دير الزور 

o محافظة الرقة 

o محافظة حلب 

o محافظة إدلب 

o محافظة اللاذقية 

o محافظة طرطوس 

o محافظة حمص 

o محافظة دمشق 

o محافظة ريف دمشق 

o محافظة السويداء 

o محافظة القنيطرة 

o محافظة حماه 

o محافظة درعا 

o مخيمات تركيا 

o مخيمات لبنان 

o مخيمات داخل سوريا 
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 ة/عازب 

 ة/متزوج 

 مطلقة/مطلق 

 أرملة/أرمل 
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إلى عشرة، حيث  0موعة من الأرقام، من فصل الدين عن الدولة وجماعات الإسلام السياسي التي تريد إقامة دولة دينية، فيما يلي مج

 أقصى الإسلام السياسي، في أي موضع تجد نفسك؟ 10صفر أقصى العلمانية، و

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

 

 

 

 

 

 


